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O ŞCOALĂ TEOLOGICĂ ORTODOXĂ 
CU O VASTĂ LUCRARE MISIONARĂ 

ÎN POPORUL ROMÂN
Mesajul PF Părinte DANIEL,

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, la 
aniversarea a 230 de ani deînvăţământ teologic 

ortodox neîntrerupt la Sibiu, 16-22 mai 2016
învăţăm ântul teologic-pedagogic ortodox sibian 

împlineşte zilele acestea 230 de ani de existenţă neîn
treruptă. încă de la începutul domniei sale, împăratul 
Iosif II (1780-1790), de la Viena, a emis o lege specială 
pentru învăţământul din Principatul Transilvaniei, anu
me Norma Regia, care prevedea dezvoltarea 
uniformă a învăţământului mediu, prin 
înfiinţarea de gimnazii confesionale.
Dacă reprezentanţii altor confesi
uni beneficiau de un sistem de 
învăţământ confesional orga
nizat, cu sprijin de la Stat, 
ortodocşii rom âni, fiind 
membri ai unei confesiuni 
tolerate, nu aveau dreptul 
la sprijin financiar din 
partea Statului pentru 
funcţionarea şcolilor 
confesionale. Abia în 
anul 1786 s-a aprobat 
finanţarea din bugetul 
de Stat a opt şcoli pri
mare ortodoxe. Toto
dată, la Sibiu a fost 
institu it „Cursul de 
normă” pentru pregă
tirea învăţătorilor şi a 
preoţilor.

Şcoala teologică si- 
biană va cunoaşte o nouă 
etapă de dezvoltare şi în
florire, odată cu venirea la 
Sibiu, pe scaunul arhieresc, a 
Sfântului Ierarh Andrei Şaguna.
Din toamna anului 1846, acesta a 
dispus ridicarea „cursului clerical” de 
la şase luni la un an, introducând noi ma
terii de învăţământ: Teologia Pastorală, Metodul 
învăţătoresc, Exegeza şi Gramatica românească. Scopul 
acestei iniţiative a fost ca tuturor „candidaţilor la preoţie 
să le fie  dată posibilitatea să fie  şi învăţători şi astfel să 
corespundă şi mai bine misiunii lor culturale de lumină
tori ai poporului ” [Eusebiu R. Roşea, Monografia Institutului 
seminarial teologic-pedagogic Andreian al Arhidiecezei Gr. Or. 
Române din Transilvania, Sibiu, 1911, p. 22],

Anul şcolar 1924-1925 a adus schimbări în viaţa 
învăţământului teologic sibian, întrucât secţia teologică a 
seminarului va purta de acum numele de „Academia Te

ologică Andreiană ”, situaţie rămasă neschimbată până în 
anul 1948 [Mircea Păcurariu, D ouă sute de ani de învăţăm ânt 
teologic la Sibiu, Sibiu, 1987, p. 139], Procesul de învăţământ 
avea să se desfăşoare pe parcursul a patru ani de studii. în 
ziua de 23 mai 1943 a avut loc, în cadru festiv, declararea 

ridicării academiei la rang universitar. în vara 
aceluiaşi an, 1943, M inisterul Culturii 

Naţionale şi al Cultelor a recunoscut 
drept cadre didactice titulare pe 

câţiva dintre cei mai prestigioşi 
profesori, între care părinţii 

Dumitru Stăniloae, Nicolae 
Terchilă, Nicolae Neaga, 

Liviu Stan, Grigore Mar- 
cu,' Teodor Bodogae şi 
alţii. Datorită rezultate
lor deosebite de care se 
bucura Academia Teo
logică universitară din 
Sibiu, printre studenţii 
acesteia s-au numărat 
curând şi tineri din 
alte eparhii din ţară, 
aceştia provenind din 
toate clasele sociale, 
cu preponderenţă din 
familii de preoţi, învă

ţători şi ţărani, 
însă, instaurarea dicta

turii comuniste în Româ
nia a avut urmări negative şi 

asupra atitudinii autorităţilor 
faţă de Biserică, precum  şi 

asupra structurii învăţământului 
teologic. Legea pentru  regimul 

general al cultelor religioase, din 3 
august 1948, prevedea că Biserica Or

todoxă Română urma să deţină două institute 
teologice de grad universitar, seminalii teologice şi şcoli de 
cântăreţi. în data de 23 august 1948, Academiei Teologice 
Andreiane i-a fost schimbată denumirea în Institut teologic 
de grad universitar.

După evenimentele din decembrie 1989, învăţământul 
teologic sibian a intrat într-o nouă etapă de dezvoltare: 
în ziua de 30 mai 1991, între Ministerul învăţământului 
şi Ştiinţei, Secretariatul de Stat pentru Culte şi Patriarhia 
Română a fost semnat Protocolul nr. 9870/30 mai 1991,

(continuare în p. 5)

VOCAŢIE
SI DĂINUIRE•

Aniversarea a 230 de ani de 
învăţăm ânt teologic la Sibiu 
ne prilejuieşte o întreită bu
curie şi împlinire, în calitatea 
de absolvent, de profesor  şi 
de coordonator şi responsabil 
spiritual al actualei Facultăţi de 
Teologie, care îi poartă numele 
Sfântului Ierarh Andrei Şaguna, Mitropolitul Ardealului 
(1808-1873), întemeietorul ei.

în toamna anului 1786 se deschideau, la Sibiu, primele 
cursuri pentru formarea preoţilor şi a învăţătorilor orto
docşi români din Transilvania. Au trecut de atunci peste 
două secole, cu greutăţi şi neajunsuri, dar şi cu realizări 
notabile.

Această dublă pregătire, pentru preoţi şi dascăli, 
funcţiona mai întâi ca o modestă şcoală cu câteva săp
tămâni de cursuri, perioada mărindu-se apoi la şase luni 
şi, mai târziu, la un an de pregătire. Şcoala teologico-pe- 
dagogică din Sibiu a fost complet reorganizată de marele 
şi Sfântul Ierarh Andrei Şaguna, Mitropolitul Ardealului, 
care a ridicat cursurile de teologie şi de pedagogie la trei 
ani, şi în care se primeau doar absolvenţii de gimnaziu cu 
opt clase. în felul acesta, Institutul Teologic-Pedagogic 
din Sibiu a devenit o şcoală superioară, de rang univer
sitar, cum a rămas până în 1918. Acelaşi strălucit ierarh 
a pregătit o generaţie nouă de profesori, prin bursierii pe 
care i-a trimis la studii de specializare la Universităţile de 
prestigiu din Apus. A cumpărat clădirile necesare pentru 
cursuri şi internat, s-a interesat de editarea unor manuale 
corespunzătoare pentru ambele „secţiuni”, dar şi pentru 
cele peste 760 de şcoli primare „confesionale” întemeiate 
şi întreţinute de Biserică.

(continuare în p. 2) 

t  LAURENŢIU,
Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului
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După realizarea Marii Uniri în 1918, sub păstorirea 
mitropolitului Nicolae Bălan (1920-1955) s-a deschis 
o etapă nouă în istoria instituţiei noastre de învăţământ, 
care a fost transformată în Academie Teologică, cu patru 
ani de studii şi cu dreptul de a conferi diplome de licenţă. 
Şi acest vrednic mitropolit, ales din rândul profesorilor 
de teologie, s-a îngrijit în mod special de Academia sa de 
teologie, mai întâi, prin formarea unei strălucite pleiade 
de profesori noi, prin tinerii pe care i-a trimis la studii de 
specializare în cele mai renumite Universităţi din Europa 
şi care vor onora învăţământul teologic universitar de la 
noi timp de şase decenii! Putem aminti, dintre aceştia, pe 
marii părinţi profesori Dumitru Stăniloae, de Teologie 
Dogmatică, Liviu Stan, de Drept Canonic, şi Nicolae 
Balca, de Pedagogie, care au onorat şi Facultatea de Te
ologie din Bucureşti. La aceştia mai adăugăm pe părinţii 
profesori: Grigorie T. Marcu, de Noul Testament, Teodor 
Bodogae, de Istorie bisericească universală şi Patrologie, 
Spiridon Căndea, de Liturgică, Pastorală şi Artă creştină, 
Nicolae Mladin, viitorul mitropolit, de Teologie Morală, 
Nicolae Neaga, de Vechiul Testament, Corneliu Sârbu, 
de Teologie Fundamentală şi Istoria Religiilor, Nicolae 
Terchilă, de Filosofie şi Pedagogie ş.a.

După 1948 urmează o perioadă mai dificilă pentru 
învăţământul teologic din ţara noastră, acesta despărţin- 
du-se de stat şi reducându-se doar la două şcoli de teologie, 
la Bucureşti şi Sibiu. Academia Teologică Andreiană de 
la Sibiu a devenit Institut Teologic de grad Universitar, 
tot cu patru ani de studii. In pofida tuturor presiunilor 
şi a obstacolelor puse de autorităţile de stat comuniste, 
Institutul şi-a făcut datoria, pregătind multe generaţii de 
preoţi, care vor întâmpina, la rândul lor, aceleaşi rigori ale 
unui regim opresiv ateu.

Legătura noastră cu Institutul de Teologie din Sibiu a 
început în anul 1965, după terminarea Liceului Teoretic 
din Făgăraş, pentru că acesta era singurul care primea 
candidaţi, pe lângă seminarişti, şi absolvenţi de liceu, din 
toată ţara. Ne-am apropiat cu mult drag, dar şi cu emoţii şi 
cu sfială, de această înaltă instituţie de învăţământ teologic, 
cu dorinţa de a deveni slujitor al altarului, primind pe lângă 
binecuvântarea canonică a vrednicului de pomenire Mitro
politul Nicolae Colan, şi încurajarea profesorului Nicolae 
Mladin, viitorul Mitropolit, cei doi cunoscându-ne de la 
Mănăstirea Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus.

Cei patru ani de studii şi rugăciune la Capelă au trecut 
ca un vis, lăsându-ne amintiri de neuitat despre minunaţii 
noştri părinţi profesori şi despre colegii studenţi, cu care 
am păstrat o legătură statornică. Ne-au fascinat exegezele 
şi prelegerile unice ale unuia dintre cei mai mari profesori 
de Noul Testament, Părintele Grigorie T. Marcu, sub 
îndrumarea căruia ne-am şi redactat lucrarea de licenţă. 
Ne-a impresionat pe toţi, mai ales pe noi, liceiştii, erudiţia

Părinţilor Profesori Nicolae Neaga, de Vechiul Testament, 
şi Milan Şesan, de Istoria bisericească universală, acrivia 
şi dăruirea faţă de Institut a Părintelui Rector Sofron 
Vlad, de Istoria Bisericii Române, seriozitatea academică 
debordantă a Părintelui Isidor Todoran, blândeţea Părin
telui Dumitru Belu, de Omiletică, apropierea de studenţi a 
Părintelui Dumitru Călugăr, de Catehetică, şi sensibilita
tea cuceritoare a Părintelui Gheorghe Şoima, profesorul 
nostru de Muzică bisericească. Tuturor acestora, trecuţi la 
cele veşnice, le datorăm formarea noastră intelectuală şi 
duhovnicească şi purtăm, cu multă dragoste, numele lor 
în rugăciunile noastre dinaintea Preamilostivului Dumne
zeu. Pe lângă aceşti iluştri dascăli de suflet, ne amintim, 
cu multă cinstire şi recunoştinţă, de profesorii mai tineri, 
care au însoţit cu dăruirea, înţelepciunea şi jertfelnicia lor 
devenirea noastră de mai târziu. între aceştia îl amintim pe 
Părintele Academician Mircea Păcurariu, actualul autor 
al acestei cărţi, pe atunci acriviosul şi eminentul asistent, 
alături de care am cunoscut întreaga ţară, prin educativele 
şi minunatele excursii studenţeşti. De asemenea, îi pome
nim cu drag şi recunoştinţă pe Părintele Rector Constantin 
Voicu, care ne-a fost tuturor un ocrotitor neobosit şi grabnic 
ajutător în orice situaţie sau nevoie; şi pe Părintele Pro
rector Dumitru Abrudan, urmaşul la catedră al părintelui 
Nicolae Neaga.

Anii studenţiei au constituit pentru toţi colegii o pe
rioadă binecuvântată a creşterii noastre duhovniceşti, 
în care am pregustat fiecare din frumuseţea şi tainicul 
slujirii Mântuitorului Hristos şi ne-am umplut sufletul de 
dorinţa de a deveni şi noi slujitori ai Sfântului Altar. Ca 
absolvent de liceu, am avut o apreciere şi o atenţie mai 
specială pentru colegii seminarişti veniţi de la Cluj şi de la 
Caransebeş, care aveau în plus faţă de noi, liceenii, cinci 
ani de studii teologice. Dintre aceşti colegi minunaţi am 
remarcat şi am apreciat trei seminarişti: doi veniţi de la 
Cluj, Viorel Ioniţă, ales şeful nostru de an, şi regretatul 
Nicolae Fer, trecut la Domnul la cutremurul din 1977, 
şi Constantin Bolbotină, venit de la Caransebeş, trecut 
şi el la cele veşnice. Am încercat, cu multă bucurie, să-i 
urmez pe aceşti premianţi şi, mai ales, să păstrez cu ei o 
prietenie statornică. O legătură duhovnicească aparte am 
avut, iarăşi, cu alţi trei colegi de studiu, alături de care 
am rămas, mai apoi, prin purtarea de grijă a Preabunului 
Dumnezeu, dascăli în prestigiosul Institut Teologic Andre- 
ian. Este vorba despre Părinţii Profesori: Vasile Mihoc, 
recunoscut în toată lumea pentru cercetările în domeniul 
Noului Testament, de Părintele Aurel Jivi şi Părintele 
Sebastian Şebu, ambii trecuţi la cele veşnice, dar rămaşi 
în conştiinţa şi rugăciunea atâtor generaţii de absolvenţi.

După Decembrie 1989, în viaţa instituţiei noastre a 
început o nouă etapă. Din toamna anului 1991, Institutul 
Teologic a devenit Facultate de Teologie în cadrul noii

Universităţi „Lucian B laga” din Sibiu. Facultatea de 
Teologie va funcţiona cu trei secţii, Teologie Pastorală, 
Teologie Litere -  Limba Română şi Limbi Străine (Didac
tică) şi Teologie Asistenţă Socială, toate cu patru ani de 
studii, pregătind preoţi, profesori şi profesoare de Religie 
şi asistenţi sociali. S-au creat apoi cursuri de masterat 
şi Facultatea a beneficiat, în continuare, de dreptul de a 
conferi doctoratul în Teologie. S-a continuat schimbul 
de experienţă cu Universităţile din Occident, prin trimi
terea de absolvenţi de excepţie la studii de specializare 
peste hotare, ca apoi să fie promovaţi în învăţământul 
teologic universitar sau seminarial sau în administraţia 
bisericească.

în această ultimă perioadă istorică din existenţa Fa
cultăţii noastre, ne-am implicat şi noi, în mod activ, prin 
asumarea unor responsabilităţi în conducerea instituţiei de 
învăţământ. Astfel, în perioada 1992-1996, am îndeplinit 
funcţia de Secretar ştiinţific al Facultăţii de Teologie, 
timp în care ne-am străduit, alături de Părintele Acade
mician Mircea Păcurariu, pe atunci decan al Facultăţii, 
să ne aducem contribuţia la creşterea nivelului ştiinţific 
al învăţământului teologic, la pregătirea şi promovarea 
unor noi dascăli.

Activitatea noastră ca Episcop al Caransebeşului (1996- 
2005) n-a însemnat o depărtare de Facultatea de Teologie, 
ci, dimpotrivă, purtând, din voia lui Dumnezeu, respon
sabilitatea slujirii arhiereşti, am constatat practic nevoia 
de absolvenţi de teologie foarte bine pregătiţi, importanţa 
cultivării vocaţiei sacerdotale şi a pregătirii spirituale. Astfel, 
prezenţa noastră în Facultate, cursurile de Teologie Liturgică, 
de Teologie Pastorală, legătura spirituală cu ceilalţi colegi 
dascăli, au avut un rost binecuvântat, atât pentru Facultatea 
de Teologie, cât şi pentru Episcopia Caransebeşului.

Grija faţă de învăţământul teologic în general, faţă de 
Facultatea de Teologie din Sibiu, a reprezentat o domi
nantă a preocupărilor noastre în slujirea de Arhiepiscop 
al Sibiului şi Mitropolit al Ardealului (între 2008 şi 2012 
îndeplinind şi funcţia de decan al Facultăţii). Urmaş al 
unor vrednici înaintaşi în scaunul vlădicesc de la Sibiu, 
Mitropoliţii Sf. Andrei Şaguna, Nicolae Bălan, Nicolae 
Colan, Nicolae Mladin şi Antonie Plămădeală, am cău
tat şi noi, cu deplină atenţie, să sprijinim necondiţionat 
Facultatea de Teologie, să consolidăm nivelul superior al 
învăţământului teologic andreian, să creăm toate condiţiile 
necesare pentru dascăli şi studenţi. Astfel, am înfiinţat 
în cadrul Sectorului Cultural al Arhiepiscopiei, Editura 
„Andreiana”, pentru ca profesorii facultăţii să-şi poată 
edita şi tipări lucrările de specialitate cât mai accesibil. De 
asemenea, ne-am preocupat, cu maximă acrivie ştiinţifică, 
de cele două publicaţii ale Arhiepiscopiei Sibiului: Tele
graful Român şi Revista Teologică, ambele fiind cotate 
în momentul de faţă, la un înalt nivel academic, pentru 
ca studiile de teologie ale studenţilor, masteranzilor, 
doctoranzilor şi profesorilor să constituie o contribuţie 
semnificativă la cercetarea ştiinţifică teologică. în grija 
noastră permanentă a stat Biblioteca facultăţii, pe care 
am înzestrat-o cu lucrări valoroase de actualitate (colecţii, 
dicţionare, enciclopedii), dar şi cu peste 1200 de cărţi din 
biblioteca personală. De asemenea, am susţinut consistent 
procesul de modernizare al infrastructurii bibliotecii, prin 
modernizarea spaţiilor şi înzestrarea lor cu rafturi mobile, 
dar şi prin promovarea procesului de catalogare electronică 
a volumelor existente.

Facultatea de Teologie din Sibiu, cu toţi dascălii şi 
studenţii ei, va rămâne în permanenţă în atenţia şi grija 
noastră, deoarece este locul în care viaţa noastră s-a împle
tit necontenit cu neasemuite bucurii, realizări şi împliniri 
duhovniceşti. Astăzi, trăim o bucurie aleasă văzând în 
cadrul corpului profesoral în calitate de colegi, pe foştii 
noştri studenţi.

De aceea, cu adâncă smerenie, la frumoasa aniversare 
a 230 de ani de existenţă a instituţiei teologice andreiene, 
aducem slavă şi mulţumire Preamilostivului Dumnezeu 
pentru toate darurile revărsate asupra Mitropoliei noas
tre, asupra dascălilor şi studenţilor Facultăţii noastre de 
Teologie.
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Î.P.S. Dr. LAURENTIU STREZA, 
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Vineri, 1 aprilie. A prezidat şedinţa Permanenţei 
Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului. A vizitat 
şantierul Centrului cultural-social „Buna Vestire” din 
localitatea Copşa Mică, jud. Sibiu.

Duminică, 3 aprilie. A oficiat slujba de sfinţire a 
Bisericii „Sfânta Treime” din oraşul Cisnădie, proto
popiatul Sibiu. A slujit Sfânta Liturghie şi a adresat 
credincioşilor un cuvânt de învăţătură. în cadrul slujbei, 
Î.P.S. Sa l-a hirotonit preot pe diaconul Marian Cristi
an Rişcă pentru Parohia Haşag, judeţul Sibiu, iar pe 
teologul Florin Petreuş l-a hirotonit diacon. La final, 
l-a hirotesit iconom stavrofor pe preotul Cătălin Crişan 
şi a oferit acte de cinstire Consiliilor şi Adunărilor 
parohiale de la Cisnădie II şi Cisnădie IV, precum şi 
binefăcătorilor sfântului locaş. De asemenea, la sfârşitul 
Sfintei Liturghii, Î.P.S. Sa a premiat elevii cu cele mai 
bune fotografii înscrise la Concursul de artă fotografică 
„Crucea în ipostază cotidiană”.

Luni, 4 aprilie. Î.P.S. Sa a participat la Bucureşti, 
la manifestările prilejuite de Ziua Academiei Române.

Marţi, 5 aprilie. A prezidat şedinţa Adunării Genera
le a Casei de Ajutor Reciproc din cadrul Arhiepiscopiei 
Sibiului, organizată în Aula „Mitropolit loan Meţianu” 
de la Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna”. A predat 
cursuri de Teologie Liturgică la Facultatea de Teologie 
din Sibiu.

Miercuri, 6 aprilie. A avut program de lucru la 
cabinet.

Joi, 7 aprilie. Î.P.S. Sa a participat la manifestările 
prilejuite de împlinirea a 135 de ani de la înfiinţarea 
vechii Şcoli Speciale de Artilerie şi Geniu, a cărei 
activitate este continuată astăzi de Centrul de instruire 
pentru artilerie terestră şi artilerie antiaeriană „loan 
Vodă” din Sibiu. A adresat celor prezenţi un cuvânt de 
binecuvântare.

Vineri, 8 aprilie. A prezidat şedinţa Permanenţei 
Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

Duminică, 10 aprilie. A oficiat slujba de sfinţire 
a picturii din pridvorul Bisericii „Sfinţii Arhangheli 
Mihail şi Gavriil” din localitatea Aciliu, protopopiatul 
Sălişte, şi a binecuvântat celelalte lucrări de înfrumu
seţare efectuate. A slujit Sfânta Liturghie şi a adresat 
credincioşilor un cuvânt de învăţătură. în cadrul slujbei, 
Î.P.S. Sa l-a hirotonit preot pe diaconul Florin Petreuş 
pentru Parohia Velţ, protopopiatul Mediaş. La final, l-a 
hirotesit iconom stavrofor pe preotul paroh Florin Geor
ge Radu. A oficiat o slujbă de pomenire a Episcopului 
Nicolae Ivan, ctitor al bisericii, originar din Aciliu, de la 
a cărui trecere la cele veşnice s-au împlinit de curând 80 
de ani. După slujba religioasă, Î.P.S. Sa a vizitat muzeul 
parohial şi Centrul de zi al parohiei, unde 20 de copii 
participă săptămânal la activităţi educative şi catehetice.

Luni, 11 aprilie. Î.P.S. Sa a prezidat la sediul proto
popiatului Făgăraş conferinţa preoţească de primăvară, 
la care au participat preoţii din protopopiatele Făgăraş 
I, II şi Rupea. Tema conferinţei a fost „Comunicarea 
în parohie. Aspecte ale dialogului cu tinerii”, şi a fost 
prezentată de pr. conf. univ. Constantin Necula de la 
Facultatea de Teologie din Sibiu. Au fost discutate as
pectele practice ale misiunii preoţilor în rândul tinerilor, 
prin diferite metode pastorale şi de comunicare.

Marţi, 12 aprilie. A prezidat la Biserica „Sfântul 
Nicolae” din Şcheii Braşovului, conferinţa preoţească de 
primăvară, la care au participat preoţii din protopopiatele 
Braşov, Bran-Zămeşti şi Săcele. în aceeaşi zi, a sfinţit 
o troiţă la Seminarul Teologic „Dumitru Stăniloae” din 
Braşov. A adresat elevilor şi cadrelor didactice un cuvânt 
de binecuvântare. De asemenea, Î.RS. Sa a oficiat slujba 
de sfinţire a noului Centru de zi pentru copii al Parohiei

Braşov-Triaj (preoţi parohi: Manea Ion şi Cătălin Sicoe). 
Aici, 25 de copii proveniţi din familii defavorizate pri
mesc zilnic hrană caldă şi sunt ajutaţi să îşi facă temele.

Miercuri, 13 aprilie. A avut o întâlnire duhovniceas
că cu tinerii elevi de la Colegiul Naţional „Octavian 
Goga” din Sibiu. Seara, a slujit la Catedrala mitropolita
nă Denia Canonului Mare al Sfântului Andrei Criteanul.

Joi, 14 aprilie. în Aula „Mitropolit loan Meţianu” de 
la Facultatea de Teologie din Sibiu, Î.P.S. Sa a prezidat 
conferinţa preoţească de primăvară, la care au participat 
preoţii din protopopiatele Sibiu, Mediaş, Avrig, Agnita 
şi Sălişte.

Vineri, 15 aprilie. A prezidat şedinţa Permanenţei 
Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului. Seara, 
a slujit la Catedrala mitropolitană Denia Acatistului 
Bunei Vestiri.

Sâmbătă, 16 aprilie. La reşedinţa eparhială din 
Deva, Î.P.S. Sa a prezidat lucrările comisiei teologice 
mitropolitane care cercetează viaţa şi activitatea părin
telui Arsenie Boca, în vederea unei posibile propuneri 
pentru canonizare.

Duminică, 17 aprilie. împreună cu Preasfinţitul Ni- 
codim, Episcopul Severinului şi Strehaiei, Preasfinţitul 
Gurie, Episcopul Devei şi Hunedoarei, şi un sobor de 
preoţi şi diaconi, Î.P.S. Sa a oficiat slujba de sfinţire a 
Bisericii „Sfântul Nicolae” şi „Sfânta Muceniţă Var
vara” din localitatea Brad, jud. Hunedoara. A slujit 
Sfânta Liturghie şi a adresat credincioşilor un cuvânt 
de învăţătură. La sfârşitul slujbei, înaltpreasfinţia Sa 
a acordat distincţia „Crucea şaguniană pentru mireni” 
domnului Florin Cazacu, primarul oraşului, precum şi 
părintelui paroh Gheorghe Stan. în acelaşi cadru festiv, 
înaltpreasfinţia Sa a primit titlul de „Cetăţean de onoare” 
al oraşului Brad.

Luni, 18 aprilie. A avut program de audienţe şi 
lucrări de birou. A prezidat şedinţa Permanenţei Con
siliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

Marţi, 19 aprilie. A avut program de lucru la cabinet. 
A predat cursuri de Teologie Liturgică la Facultatea de 
Teologie din Sibiu. « ■ »

Miercuri, 20 aprilie. A participat la sluj
ba Sfintei Liturghii a Darurilor mai înainte 
sfinţite, oficiată la Capela mitropolitană.

Joi, 21 aprilie. A vizitat şantierul de lucru 
de la Centrul cultural-social „Buna Vestire” 
din localitatea Copşa Mică, jud. Sibiu.

Vineri, 22 aprilie. A avut program de 
lucru la cabinet.

Sâm bătă, 23 aprilie -  Sărbătoarea  
Sfântului Mare Mucenic Gheorghe. A slujit 
Sfânta Liturghie şi a adresat credincioşilor 
un cuvânt de învăţătură la M ănăstirea 
„Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din lo
calitatea Buneşti, jud. Braşov. Seara, Î.P.S.
Sa a slujit Vecernia cu Litie la Catedrala mi
tropolitană din Sibiu. A condus pelerinajul 
de Florii în jurul Catedralei mitropolitane, 
a rostit rugăciunea de sfinţire a icoanelor 
aduse de credincioşi şi rugăciunea de binecuvântare a 
credincioşilor şi a adresat tuturor un cuvânt de învăţă
tură, în care a arătat semnificaţia şi sensul Pelerinajului 
de Florii.

Duminică, 24 aprilie -PrazniculIntrării Domnului 
în Ierusalim. A slujit Sfânta Liturghie şi a adresat un 
cuvânt de învăţătură credincioşilor prezenţi la Catedrala 
mitropolitană din Sibiu. Seara, a participat la slujba 
Deniei, oficiată la Catedrala mitropolitană.

Luni, 25 aprilie. A avut program de audienţe şi lu
crări de birou. A prezidat şedinţa Permanenţei Consiliu

lui Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului. Seara, a partici
pat la slujba Deniei, oficiată la Catedrala mitropolitană.

Marţi, 26 aprilie. A avut program de lucru la cabinet. 
Seara, a participat la slujba Deniei, oficiată la Catedrala 
mitropolitană.

Miercuri, 27 aprilie. A avut program de lucru la 
cabinet. Seara, a participat la slujba Deniei, oficiată la 
Catedrala mitropolitană.

Joi, 28 aprilie. A slujit Sfânta Liturghie a Sf. Vasile 
cel Mare la Catedrala mitropolitană şi a adresat credin
cioşilor prezenţi un cuvânt de învăţătură. Seara, a oficiat 
în acelaşi loc, slujba Deniei celor 12 Evanghelii.

Vineri, 29 aprilie. A slujit Taina Sf. Maslu la Cate
drala mitropolitană şi a adresat celor prezenţi un cuvânt 
de învăţătură. Seara a oficiat, în acelaşi loc, slujba Deniei 
Prohodului Domnului.

Sâmbătă, 30 aprilie. A întâmpinat, la Aeroportul 
Internaţional din Sibiu, Sfânta Lumină adusă de o de
legaţie de la Bucureşti. Au fost de faţă reprezentanţi ai 
eparhiilor din Mitropolia Ardealului, protopopi, preoţi 
şi autorităţi locale. Î.P.S. Sa a adus Sfânta Lumină la 
Catedrala mitropolitană, iar la miezul nopţii a fost oferită 
credincioşilor care au participat la slujba de înviere. 
La orele 0,00 a oficiat Slujba învierii, Sfânta Liturghie

din Ziua învierii Domnului şi a adresat credincioşilor 
un cuvânt de învăţătură, la Catedrala mitropolitană. A 
oficiat, de asemenea, slujba Vecerniei (A doua înviere) 
la Catedrală, iar apoi a participat la procesiunea liturgică 
pascală, pe care a iniţiat-o şi organizat-o prin centrul 
oraşului. După-amiază, a oferit o recepţie oficială la 
reşedinţa mitropolitană, la care au participat oficialităţi 
locale, profesori de la Facultatea de Teologie, consilieri 
şi angajaţi ai Arhiepiscopiei Sibiului, precum şi preoţii 
din municipiul Sibiu.

Pr. Dr. Cristian VAIDA
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Prima ediţie a acestei cărţi a apărut în 1986, când s-au 
împlinit 200 de ani de la deschiderea primelor „cursuri 
de normă” de la Sibiu, în vederea pregătirii viitorilor 
învăţători de la şcolile triviale ortodoxe româneşti din 
Transilvania, sub conducerea lui Dimitrie Eustatievici, 
„directorul” acestor şcoli. Dar tot atunci s-au împlinit 
200 de ani de când acelaşi director a început şi pregătirea 
viitorilor preoţi din Eparhia ortodoxă românească a Tran
silvaniei. Este adevărat că nu era o „şcoală de preoţie” în 
sensul obişnuit al cuvântului, dar un lucru este mai presus 
de orice îndoială: că încă din 1786 anumiţi candidaţi la 
hirotonie veneau la Sibiu la cursurile lui Dimitrie Eusta
tievici. După moartea lui (1795), acelaşi lucru l-a făcut şi 
urmaşul său la conducerea şcolilor ortodoxe, protopopul 
Radu Tempea V din Braşov, care a continuat să pregătească 
preoţi şi învăţători, tot la Sibiu (1796-1808). O activitate 
de scurtă durată în aceeaşi direcţie a desfăşurat dascălul 
Simion Jinariu (1808-1811), sub conducerea noului direc
tor al şcolilor, protopopul Gheorghe Haines.

Abia în 1811 începe o nouă etapă în istoria cursurilor 
de preoţie de la Sibiu, când a fost numit profesor tânărul 
cărturar Gheorghe Lazăr, întors atunci de la studii din Vie- 
na. Din acest an au început cursuri organizate de pregătire 
a viitorilor preoţi, cu o durată de şase luni.

Odată cu numirea lui Andrei Şaguna ca vicar -  în curând 
ales episcop, iar în 1864 mitropolit pentru eparhia ortodoxă 
românească a Transilvaniei - ,  începea o nouă etapă în istoria 
şcolii teologice de la Sibiu. în 1846, cursurile de teologie au 
fost ridicate de la şase luni la un an, iar în 1852 la doi ani; 
tot atunci a luat fiinţă un curs separat de pedagogie de un an 
(ridicat în 1862 lădoi ani, în 1879 la trei ani, iar în 1907 la 
patru ani). Peste puţin timp, în 1861, cursurile de teologie 
au fost ridicate la 3 ani de studii, cum au rămas până în 
1921. A fost perioada cea mai îndelungată din istoria Insti
tutului, în care atât profesorii, cât şi absolvenţii lui -  preoţi 
şi învăţători -  s-au numărat în primele rânduri ale luptei 
românilor transilvăneni pentru obţinerea de drepturi naţi
onale şi sociale şi pentru realizarea unităţii noastre de stat.

A patra perioadă din istoria şcolii teologice sibiene o 
inaugurează marele mitropolit Nicolae Bălan ( 1920-1955), 
în timpul căruia fostul Institut de trei ani a fost ridicat la 
treapta de Academie, cu 4 ani de studii, în 1921, obţinând 
ulterior dreptul de a elibera diplome de licenţă (1943). în 
noile condiţii de viaţă din statul naţional român unitar, 
atenţia profesorilor Academiei -  îndrumaţi de mitropo
litul Nicolae -  s-a îndreptat mai mult spre probleme de 
cercetare, dând culturii teologice lucrări de reală valoare 
ştiinţifică.

Tot sub mitropolitul Nicolae se inaugurează cea de-a 
cincea perioadă din istoria şcolii, începând cu anul 1948, 
când a devenit Institut Teologic de Grad Universitar. Sub 
îndrumarea urmaşilor săi, mitropoliţii Iustin Moisescu 
(1956-1957), Nicolae Colan (1957-1967), Nicolae Mladin 
( 1967-1981 ) şi Antonie Plămădeală ( 1982-2005), Institutul 
devine un aşezământ teologic de mare prestigiu, apreciat 
nu numai în cadrul Bisericii noastre, ci şi în afara ţării. 
Profesorii care au activat după 1948, s-au remarcat atât prin 
lucrările lor teologice, dar şi prin contribuţia deosebită la 
promovarea ecumenismului creştin contemporan.

O şcoală cu vechi tradiţii, cu o existenţă neîntreruptă de 
200 de ani, trebuia să atragă atenţia mai multor cercetători. 
Marele mitropolit Andrei ceruse profesorilor încă din 1865 
să se întocmească „un protocol despre istoria Institutului, 
în care să se însemneze după date cronologice înfiinţarea 
lui, mecenaţii, denumirile directorilor şi ale profesorilor... 
precum şi toţi acei elevi care, prin purtarea lor religioa- 
să-morală şi prin calităţile lor spirituale, s-au distins mai 
presus de ceilalţi colegi ai lor; pe scurt, în care să se pe
treacă (consemneze, n.n.) fiecare moment în ce priveşte

înflorirea, sporirea şi onoarea Institutului”. Tot atunci, 
mitropolitul a cerut să se tipărească o Programă (Anuar) 
a Institutului. „Protocolul” respectiv nu s-a întocmit, iar 
Anuarele au început să apară abia în 1884/85, continuând 
până în 1948/49, ele servind până azi ca izvoare deosebit 
de valoroase pentru istoria acestui aşezământ de cultură.

Prima istorie a şcolii s-a întocmit, totuşi, de către 
profesorul Zaharia Boiu, în 1869, având titlul: „Repriviri 
istorice asupra Institutului arhidiecezan din Sibiu”, văzută 
şi aprobată de mitropolitul Andrei. Din păcate, această 
primă istorie a Institutului s-a pierdut.

N-ar fi exclus ca ea să fi fost folosită de către directorul 
loan Hannia, care a izbutit să tipărească o istorie a Institu
tului (a doua în ordinea alcătuirii, dar prima care a văzut 
lumina tiparului). în urma hotărârii Sinodului Arhidiecezei 
Sibiului din 1884, ţinând 
seama şi de prevederile 
primului Regulament al 
Institutului din 1877, în 
anul şcolar 1884/85 loan 
Hannia a publicat prima 
„Programă a Institutului 
pedagogic-teologic”, în 
care se afla şi istoricul 
şcolii, sub titlul „Semina- 
riul teologic şi pedagogic 
Andreian al Arhidiecesei 
ortodocse rom âne din 
Transilvania” (p. 3-39).
Autorul însuşi „trăise” 
istoria Institutului, fiind 
profesor din 1848. Cele 
cunoscute de el însuşi 
le-a întregit cu date cule
se din arhiva şcolii (mai 
ales cu privire la numirile 
de profesori şi schimbări 
în planul de învăţământ) 
şi, poate, cu datele pe 
care le-a găsit în lucrarea 
lui Zaharia Boiu. Pentru 
prima parte a lucrării (un 
scurt istoric al Bisericii 
din Transilvania şi înce
puturile învăţământului 
teologic de la Sibiu) s-a 
folosit de volumul II din 
Istoria Bisericii ortodoxe răsăritene a lui Andrei Şaguna. 
Este interesant că nu pomeneşte nimic de începuturile 
cursurilor de pedagogie şi preoţie din 1786-1811, con
duse de Dimitrie Eustatievici, Radu Tempea V şi Simion 
Jinariu. începutul şcolii teologice îl fixează greşit în jurul 
anului 1808. Deşi de proporţii reduse şi cu multe lacune, 
lucrarea lui Hannia a rămas -  pentru mai bine de un sfert 
de veac -  singura istorie a Institutului.

în 1911 s-au serbat o sută de ani de existenţă a şcolii 
noastre teologice, considerându-se că începutul ei l-ar 
fi făcut Gheorghe Lazăr. Cu acest prilej, directorul de 
atunci, Dr. Eusebiu Roşea, a publicat lucrarea Monografia 
Institutului seminarial teologic-pedagogic ,plndreian” al 
Arhidiecezei gr. or. române din Transilvania (Sibiu, 1911, 
326 + 6 pagini). Prezintă principalele etape din istoria In
stitutului (1811-1845, 1845-1873 şi 1873-1911), stăruind 
asupra ultimei perioade, în mai multe capitole: procesul 
de învăţământ, biografiile profesorilor, duhovnicilor, me
dicilor şi „economilor”, după care urmează listele tuturor 
absolvenţilor -  din ambele secţii, teologică şi pedagogică 
-  cu indicarea localităţii din care proveneau, apoi capitole 
speciale despre bibliotecă, edificiul şcolii, internat, fonduri, 
donaţii, burse, anuare, uniforma şcolară. Ca „anexe” sunt 
reproduse o serie de regulamente şi instrucţiuni, începând 
de la Şaguna până în 1908, azi deosebit de utile. Directorul 
Eusebiu Roşea a folosit prea puţin lucrarea înaintaşului 
său loan Hannia. A fost el însuşi martor al atâtor fapte din

viaţa Institutului, ca elev, apoi ca funcţionar şi secretar 
consistorial, ca profesor şi director. A cercetat şi arhivele 
Arhiepiscopiei şi Institutului, izbutind să prezinte date 
cât mai exacte din istoria şcolii. Consideră însă greşit că 
primele cursuri „sistematice” s-ar fi deschis în anul 1811, 
deşi, urmând pe loan Hannia, afirmă că Gheorghe Lazăr 
a început „instrucţia clericilor” încă din 1808/9. în pofida 
acestor deficienţe -  la care se adaugă lacunele din biogra
fiile unor profesori -  cartea lui Eusebiu Roşea a fost una 
dintre cele mai bune monografii şcolare pentru vremea 
aceea, putând fi folosită ca lucrare de referinţă şi astăzi.

Tot în 1911, profesorul Dr. Aurel Crăciunescu a rostit 
o „disertaţie”, cu prilejul serbării aniversare (publicată în 
„Anuarul XXVIII al Institutului pe anul şcolar 1911/1912”, 
p. 21-46, apoi în broşură, sub titlul: La Centenarul Se

m inarului „A ndreian”, 
Sibiu, 1912, 40 pagini). 
B azându-se pe m ono
grafia lui Eusebiu Roşea, 
p rofesoru l A urel C ră
ciunescu sublin ia  mai 
mult rolul îndeplinit de 
şcoala teologică sibiană 
şi absolvenţii ei în via
ţa poporului român din 
Transilvania.

Cel care a atras atenţia 
asupra faptului că primele 
cursuri pentru pregătirea 
viitorilor învăţători s-au 
deschis în 1786 a fost 
istoricul loan Lupaş -  fost 
profesor al Institutului -  
într-o scrisoare adresată 
directorului Vasile Stan, 
publicată sub titlul: Care 
este cea mai veche şcoa
lă normală în România 
întregită?, în „Anuarul 
Şcoalei Normale «Andrei 
Şaguna» a A rh id iece
zei ortodoxe române din 
Transilvania în Sibiu pe 
anul şcolar 1922/1923”, 
p. 3-7 (reprodusă ulterior 
în volumul său de Studii, 
conferinţe şi comunicări 

istorice, I, Bucureşti, 1928, p. 307-311). Se baza pe 
două liste de absolvenţi ai cursului de dăscălie condus de 
Dimitrie Eustatievici, din 1790 şi 1791 (ulterior, Lucia 
Protopopescu a descoperit alte liste, din 1786 şi 1787). Pe 
baza cercetărilor lui loan Lupaş, în anii următori s-au scris 
două scurte studii consacrate şcolii pedagogice sibiene, şi 
anume: al fostului profesor al Institutului Victor Păcală (în
văţământul normal în Transilvania, în voi. „Transilvania, 
Banatul, Crişana, Maramureşul”, II, Bucureşti, 1929) şi 
al directorului loan Sandu (începuturile Şcoalei normale 
,plndrei Şaguna” din Sibiu, în „Anuarul Şcoalei normale 
ortodoxe române Andrei Şaguna din Sibiu — la 150 de ani 
de existenţă”, Sibiu, 1938, p. 29-46). Istoria şcolii de teolo
gie a fost prezentată, în perioada interbelică, într-un articol 
scris de profesorul Dr. Grigorie Marcu, la împlinirea a 130 
de ani de existenţă -  considerându-se ca dată a întemeierii 
anul 1811 (Jubileul Academiei teologice ndreiane”, în 
„Revista Teologică”, an. XXXI, nr. 11-12, 1941).

O nouă monografie a Institutului s-a alcătuit abia în 1956. 
Era teza de licenţă a autorului acestei lucrări, întocmită sub 
îndrumarea rectorului Dr. Soffon Vlad, pe atunci titularul 
catedrei de Istoria Bisericii Ortodoxe Române: Monogra

fia  Institutului Teologic Universitar din Sibiu, 1911-1956 
(ms. dact. 400 pagini). Ea continua monografia lui Eusebiu 
Roşea, pentru următorii 45 de ani, urmând aceeaşi împăr-

(continuare în p. 5)
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prin care învăţământul teologic universitar din România 
a fost integrat în sistemul universitar de stat, sub o dublă 
coordonare (didactică şi duhovnicească). Mulţi dintre 
profesorii Facultăţii de Teologie din Sibiu sunt membri în 
asociaţii profesionale naţionale şi internaţionale de presti
giu, iar unele cadre didactice ale facultăţii au participat şi 
participă activ în cadrul unor importante comisii şi orga
nisme de dialog teologic interconfesional şi interreligios, 
pe plan local şi internaţional.

Aniversarea a 230 de ani de existenţă neîntrerup
tă a învăţământului teologic ortodox românesc în Ardeal 
reprezintă un moment semnificativ în viaţa academică 
teologică şi culturală, care constituie un prilej de asu
mare a memoriei vii, de apreciere a generaţiilor de pro
fesori care s-au dăruit jertfelnic în această instituţie de 
învăţământ, dar şi ocazia de a mărturisi rolul şi vocaţia 
învăţământului teologic în păstrarea credinţei ortodoxe 
strămoşeşti, a identităţii neamului românesc şi a va
lorilor autentice într-o societate aflată într-o continuă 
schimbare.

Părintele Dumitru Stăniloae, mulţi ani profesor (1929- 
1947) şi rector al Academiei Andreiane din Sibiu (1936- 
1946), a fost preocupat în mod permanent de bunul mers 
al învăţământului teologic, văzând în el o modalitate 
concretă de slujire şi de misiune a Bisericii. în viziunea 
Părintelui Dumitru Stăniloae -  asem enea unor mari 
Părinţi ai Bisericii (de exemplu, Sfântul loan Gură de 
Aur) sau a unor mari ierarhi ai Bisericii noastre (de pildă, 
Mitropolitul Veniamin Costachi) — ceva se poate schimba 
în societate, în sensul bun şi ziditor al cuvântului, doar 
prin lucrarea preoţilor bine pregătiţi din punct de vedere 
teologic şi cu multă evlavie şi devotament faţă de Biserica

(urmare din p. 4)

ţire a materialului. Se baza pe mult material inedit, cules 
în Arhivele Arhiepiscopiei şi Institutului; în plus, avea un 
capitol nou, despre Societatea de lectură a studenţilor.

în 1961, când s-au împlinit 150 de ani de existenţă a 
şcolii -  considerându-se ca dată a întemeierii anul 1811 
-  rectorul de atunci, preotul profesor Dr. Sofron Vlad, a 
întocmit o nouă monografie, sub titlul Istoria Institutului 
Teologic de grad universitar din Sibiu, 1811-1921, publi
cată în paginile revistei „Mitropolia Ardealului” (an. VI, 
nr. 11 -12,1961, p. 677-744). Istoria Academiei şi a Institu
tului (1921-1961) a fost lucrată de asist. Mircea Păcurariu 
(Ibidem , p. 745-767). Amândouă se bazau pe material 
inedit cules din cele două Arhive, a Arhiepiscopiei şi a 
Institutului. în studiul profesorului Sofron Vlad, se sublinia 
faptul că şcoala teologică de la Sibiu exista dinainte de 
anul 1811. în acelaşi număr al revistei au apărut o serie de 
articole omagiale (Nicolae Colan, mitropolitul Ardealului, 
Nicolae Comeanu, pe atunci episcopul Aradului, Teofil 
Herineanu, episcopul Clujului, Valerian Zaharia, episco
pul Oradiei, prot. Traian Belaşcu, vicar arhiepiscopesc), 
precum şi câteva studii semnate de profesorii Institutului: 
Nicolae Mladin, Dumitru Belu, Gheorghe Şoima şi Nico
lae Neaga (o parte din studiile întocmite atunci n-au văzut 
lumina tiparului). Tot atunci a apărut un scurt istoric al 
Institutului, semnat de Mircea Păcurariu, cu titlul: 150 de 
ani de la înfiinţarea primei şcoli teologice ortodoxe din 
Ardeal (în „Biserica Ortodoxă Română”, an. LXXIX, nr. 
3-4, 1961, p. 339-375), în care s-a precizat pentru prima 
oară că adevărata dată a întemeierii şcolii teologice de la 
Sibiu nu este anul 1811, ci 1786.

lui Hristos. Doar un preot cu o bună pregătire teologică 
şi duhovnicească poate transforma comunitatea în care 
Dumnezeu, Mai-marele păstorilor (cf. I Petru 5, 4), l-a 
trimis ca păstor.

Cu prilejul aniversării Academiei Teologice Andreiane 
(23 mai 1943), Părintele Dumitru Stăniloae, în calitate de 
rector, menţionează două dintre obiectivele pe care şi le 
propunea această instituţie de învăţământ teologic superior, 
obiective pe care ar trebui să le aibă în vedere ca repere 
fundamentale fiecare instituţie similară de astăzi, şi anume: 
1 ) „tindem (spunea Părintele Dumitru Stăniloae) să jaurim  

preoţi cu inimi curate şi blânde, încălzite de singura pasiu
ne a iubirii lui Hristos şi de popor, fântâni ale sensibilităţii 
creştine, sfeşnice de lumină şi ruguri de jertfă  pentru 
neam şi lege ” şi 2) ne dorim formarea acelui preot „ care 
să aibă o fa ţă  din care să iradieze lumina Taborului, a 
dragostei Samarineanului milostiv. Toate necazurile şi 
greutăţile poporului trebuie să găsească în el un alinător ” 
[Cuvântarea Părintelui rector dr. Dumitru Stăniloae la serbarea 
Academiei Teologice „ Andreiane ”, din 23 mai 1943, Telegraful 
Român, XCI, 22, 30 mai 1943, în Pr. Dumitru Stăniloae, „Cul
tură şi duhovnicie ”, Opere complete, voi. 3, Editura BASILICA 
a Patriarhiei Române, Bucureşti, 2012, p. 388],

Felicităm pe înaltpreasfinţitul Părinte Laurenţiu, Mi
tropolitul Ardealului şi pe toţi organizatorii manifestărilor 
grupate sub titlul „230 de ani de învăţământ teologic 
ortodox la Sibiu. Rolul educaţiei religioase pentru  
societatea contemporană", pe profesorii şi studenţii 
acestei prestigioase facultăţi. Ne rugăm Domnului nostru 
Iisus Hristos, Cel răstignit şi înviat, să binecuvânteze şi 
să întărească lucrarea celor care se ostenesc în această 
venerabilă instituţie de învăţământ teologic ortodox, de 
cultură şi spiritualitate românească în context naţional 
şi european.

Peste 10 ani, tot autorul acestei lucrări a scris un articol 
cu titlul: Aniversarea Institutului Teologic de grad univer
sitar din Sibiu. 160 de ani de la înfiinţarea şcolii teologice 
ortodoxe din Transilvania (în „Mitropolia Ardealului”, an. 
XVI,nr. 11-12,1971, p. 816-826). în 1981 a apărut un nou 
articol aniversar, cu titlul Institutul Teologic Universitar 
Sibiu, 1811-1981, semnat de rectorul Dr. Constantin Voi- 
cu, în „îndrumătorul bisericesc” de la Sibiu din acel an 
(p. 106-116), cu prezentarea principalelor etape şi fapte 
din istoria lui.

în 1986 s-au împlinit, deci, 200 de ani de la deschide
rea cursurilor pedagogice-teologice conduse de Dimitrie 
Eustatievici, 175 de ani de la deschiderea cursurilor sis
tematice de sub conducerea lui Gheorghe Lazăr, 140 de 
ani de la venirea lui Şaguna în Transilvania şi ridicarea 
cursurilor teologice la un an, 125 de ani de la prelungirea 
duratei studiilor la trei ani, 75 de ani de la transformarea 
fostului Institut seminarial în Academie Teologică.

Aceste date memorabile din istoria Institutului ne-au 
dat imboldul să-i cercetăm viaţa din trecut, pentru ca s-o 
înfăţişăm preoţilor de azi şi de mâine, foştii lui studenţi, 
împreună cu figurile luminoase ale dascălilor de altădată, 
pentru ca inspirându-se din faptele mari ale înaintaşilor 
-  dascăli şi ucenici deopotrivă -  să-şi slujească şi ei cu 
vrednicie Biserica şi neamul românesc.

De atunci au trecut 30 de ani, bogaţi în fapte şi realizări 
în viaţa şcolii teologice sibiene, care în 1991 a devenit 
Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna” în cadrul Uni
versităţii „Lucian Blaga” din Sibiu.

Facultatea de Teologie 
Ortodoxă din Sibiu 

la ceas aniversar

Toate universităţile de tradiţie multiseculară din 
lume au în componenţa lor o Facultate de Teologie. 

De fapt, învăţământul teologic a constituit dintotdeauna 
un element fondator al acestor universităţi. Chiar dacă 
în spaţiul românesc, mai ales în cel transilvan, unde 
credinţa ortodoxă era doar tolerată, şi nu încadrată între 
religiile recepte, începuturile învăţământului teologic 
ortodox românesc pot fi aşezate abia la sfârşitul se
colului al XVIII-lea, stăruinţa şi dăruirea ierarhilor şi 
dascălilor români au făcut ca lucrul început să dăinuie. 
Ceea ce se iniţia în anul 1786 la Sibiu, sub oblăduirea 
episcopului Ghedeon Nichitici şi a profesorului braşo
vean Dimitrie Eustatievici, drept cursuri elementare de 
pregătire a viitorilor preoţi, s-a dezvoltat ca învăţământ 
teologic ortodox, de nivel seminarial, şi apoi academic- 
universitar, cu o existenţă neîntreruptă de 230 de ani, 
Facultatea de Teologie Ortodoxă a Universităţii „Lucian 
Blaga” din Sibiu fiind, astăzi, cea mai veche instituţie 
de învăţământ teologic ortodox din ţară.

Istoria de multe ori zbuciumată a învăţământului 
teologic sibian este expusă cu competenţa şi acrivia 
deja consacrate ale Părintelui Acad. Prof. Dr. Mircea 
Păcurariu, într-o lucrare volum inoasă apărută în 
contextul acestei aniversări la Editura Andreiana a 
Mitropoliei Ardealului din Sibiu. Albumul aniversar 
VOCA ŢIE ŞI DĂINUIRE. învăţământ teologic ortodox 
la Sibiu, 230 de ani de istorie „ în chipuri şi icoane ”, 
al cărui proiect l-am conceput împreună cu Dl Lect. 
Dr. loan Ovidiu Abrudan, doreşte să ilustreze vizual, 
prin documente, imagini şi chipuri, istoria devenirii 
cursurilor de pregătire preoţească în învăţământ teo
logic de performanţă academică la Sibiu.

în timp ce începuturile acestei activităţi didactice şi de 
formare duhovnicească sunt relevate de puţine imagini, 
pe parcursul înaintării în istoria acestei instituţii teologice 
sibiene, ele devin tot mai abundente. Selectarea lor s-a 
făcut în funcţie de scopul propus, prezentarea în imagini 
a învăţământului teologic ortodox de la Sibiu la aniversa
rea a 230 de ani de existenţă neîntreruptă, şi din dorinţa 
de a aduce un omagiu şi prinos de recunoştinţă tuturor 
ierarhilor Ardealului şi profesorilor sibieni care au slujit 
în acest sanctuar al teologiei ortodoxe româneşti. Cei ce 
ne vor urma vor fi în măsură să aprecieze şi să ilustreze, 
cu ocazia altor momente aniversare, strădania generaţiei 
actuale de dascăli de a continua această tradiţie şi de a 
menţine învăţământul teologic sibian pe aceleaşi trepte 
de performanţă academică şi trăire duhovnicească.

Realizarea acestui album nu ar fi fost posibilă fără 
implicarea activă şi consecventă a mai multor colabo
ratori destoinici. în primul rând, se cuvin mulţumiri 
respectuoase înaltpreasfinţiei Sale Dr. Laurenţiu Streza, 
Mitropolitul Ardealului, pentru binecuvântarea acorda
tă în vederea publicării acestui album în condiţii grafice 
deosebite, la Editura Andreiana, sub directa coordonare 
a Dlui Lect. Dr. Emanuel Tăvală, consilier cultural al 
Arhiepiscopiei Sibiului. De asemenea, mulţumirea 
noastră se adresează Consiliului Judeţean Sibiu, per
sonal Dlui Preşedinte loan Cindrea, care a sprijinit 
financiar publicarea albumului. Mulţumiri aducem şi 
Părintelui Arhid. Prof. Dr. loan Ică jr  şi Dlui Prof. Dr. 
Paul Lucian Brusanowski pentru elaborarea studiilor 
introductive inserate la începutul acestei lucrări.

Sperăm ca acest album să trezească în sufletul celor 
care îl vor răsfoi, cu interes, admiraţie şi preţuire faţă de 
toţi cei care şi-au înscris numele în galeria ierarhilor, pro
fesorilor şi susţinătorilor de cuget şi simţire românească 
ai învăţământului teologic ortodox de la Sibiu, căruia îi 
urăm, la acest popas aniversar, mulţi şi binecuvântaţi ani !

Pr. Prof. Dr. Nicolae CHIFĂR  
Decan al Facultăţii de Teologie Ortodoxă, 

U niversitatea „Lucian Blaga” din Sibiu

230 de ani de
învăţăm ânt teo lo g ic  în date istorice
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D ecalogul. Aspecte legate de forma şi structura celor zece porunci
în numărul anterior am discutat despre importanţa 

acordată Decalogului în iudaism, în creştinism şi, în 
parte, în societatea civilă. în continuare ne vom referi la 
unele aspecte legate de structura şi forma în care e expus 
Decalogul în textul Bibliei.

Structura actuală a textului Bibliei, cu îm părţirea 
cărţilor în capitole şi versete, nu a existat în Antichitate. 
Această împărţire e de origine creştină şi datează din Evul 
Mediu. în Antichitate, textul era scris continuu, fiind doar 
delimitat în secţiuni destinate lecturării cultice. într-un 
mod asemănător e împărţit textul biblic şi astăzi, în cultul 
Bisericii Ortodoxe, unde lecturile biblice sunt delimitate 
ca „pericope” -  cele din Vechiul Testament sunt numite 
„Paremii”, pe când pericopele din Noul Testament pot fi 
din „Apostol” şi din „Evanghelie”.

Textul Decalogului e scris continuu în manuscrisele 
vechi ale Vechiului Testament. Propoziţiile din Ieşire 
20 şi Deuteronom 5 nu apar grupate în zece subsecţiuni, 
corespunzătoare unui număr de zece porunci. Pe de altă 
parte, avem atestată în alte locuri din Vechiul Testament 
existenţa unei împărţiri a acestei secţiuni legislative în 
„zece cuvinte” (Deut 4,13 şi 10,4), scrise pe „două table” 
(Deut 4,13; 5,22; 9,10; 10,1-5; leş 34,1-4).

Dacă n-am avea aceste referiri din alte părţi, împărţirea 
textului Decalogului într-un număr de zece porunci, grupa
te în două secţiuni, nu ar fi uşor de pus în practică, pentru că:

-  avem două versiuni ale Decalogului (leş 20,2-17 şi 
Deut 5,6-21);

-  ambele versiuni conţin paisprezece propoziţii impe
rative (injonctive sau prohibitive), nu doar zece.

-  masoreţii -  acei învăţaţi iudei din Antichitate, care 
s-au ocupat de transmiterea textului biblic — au delimitat 
diferit precizările referitoare la dorirea femeii şi casei 
aproapelui, anume ca o singură poruncă în Ieşire, respectiv 
ca două porunci în Deuteronom.

Numărul zece delimitează de fapt conţinuturi tematice 
în textul Decalogului. Nu e exclus ca numărul de zece 
porunci, împărţite pe două table, să fie opera tradiţiei, re
flectată deja în textul biblic, aşa cum am notat mai sus, şi 
să aibă o justificare mnemotehnică -  de a uşura memorarea 
poruncilor de către cititori. Dar nu e clar, în opinia mea, de

ce nu s-ar fi preferat rotunjirea celor paisprezece propoziţii 
imperative la doisprezece, număr cu conotaţii simbolice 
mai importante decât numărul zece în Vechiul Testament.

Dificultatea de a delimita poruncile în textul Bibliei ebrai
ce se regăseşte şi mai târziu, în modul receptării şi înţelegerii 
Decalogului de-a lungul istoriei. Nu e de mirare că împărţirea 
celor zece porunci diferă chiar şi între Bisericile creştine. 
Tabelul de mai jos [După https://de.wikipedia.org/wiki/ 
Zehn Gebote (31.05.2016)] scoate în evidenţă asemănările 
şi deosebirile privind receptarea confesională a Decalogului: 

în iudaism, poruncile sunt împărţite în mod egal pe 
cele 2 table (I: poruncile 1-5; II: poruncile 6-10). Fericitul 
Augustin a grupat poruncile în porunci ale iubirii faţă de 
Dumnezeu (tabla I) şi porunci ale iubirii faţă de semeni 
(tabla II). Această împărţire e frecvent întâlnită în Biserica 
Romano-Catolică (I: poruncile 1-3; II: poruncile 4-10). 
Asemănătoare este împărţirea uzuală în Biserica Ortodoxă: 
tabla I conţine îndatoririle creştinului faţă de Dumnezeu 
(poruncile 1-4), iar tabla a Il-a, pe cele faţă de ceilalţi 
oameni (poruncile 5-10). Ca fond, se constată aceeaşi gru
pare la ortodocşi şi catolici (îndatoriri faţă de Dumnezeu / 
îndatoriri faţă de omenire). Doar numerotarea poruncilor 
face ca ele să fie distribuite diferit pe cele două table.

Din cele 10 porunci, 2 sunt formulate ca injonctive, 
adică se referă la obligaţii impuse unui individ: „Respectă 
(adu-ţi aminte de) ziua odihnei... !”, respectiv „Cinsteşte pe 
tatăl tău şi pe mama ta...!” Celelalte opt sunt prohibitive, 
indicând ce acţiuni nu trebuie înfăptuite : „Să nu ai alţi 
dumnezei...!”, „Să nu-ţi faci chip...!”, „Să nu iei numele 
Domnului în deşert...!”, „Să nu ucizi!”, „Să nu desfrâ
nezi!”, „Să nu furi!”, „Să nu mărturiseşti strâmb...!”, „Să 
nu doreşti nimic din ce este al aproapelui tău...!”

De remarcat, în cazul interdicţiilor, ar fi că în Vechiului 
Testament se întâlnesc două feluri de porunci prohibiti
ve, pentru că există două negaţii în ebraica biblică. Cele 
care conţin negaţia ’al se referă la acţiuni punctuale. Prin 
ele se interzice săvârşirea unei fapte la un moment dat, 
într-o situaţie concretă din viaţa cotidiană. De pildă, când 
profetul Ieremia este trimis să activeze ca profet între 
conaţionalii săi din regatul Iuda, Dumnezeu îl întăreşte 
spunându-i: „Să nu te temi de ei, căci Eu sunt cu tine!”

(1er 1,8) în situaţiile în care poruncile sunt formulate cu 
ajutorul negaţiei lo cum este cazul celor din Decalog, 
este vorba de interdicţia permanentă, indiferent de context, 
de a săvârşi o acţiune. Astfel, porunca „Să nu ucizi!” nu 
opreşte omuciderea într-un anumit moment, ci interzice 
în mod general şi permanent această faptă.

în legislaţia mozaică se pot distinge apoi formulări 
apodictice şi cazuistice. Cele din urmă precizează cum 
trebuie aplicată o lege în funcţie de situaţie. Ele vin în 
ajutorul celui care judecă, înlesnindu-i aprecierea faptei 
şi sentinţa potrivită pentru ea. De pildă:

„De se vor sfădi doi oameni şi unul va lovi pe celă
lalt cu o piatră, sau cu pumnul, şi acela nu va muri, 
ci va cădea la pat, de se va scula şi va ieşi din casă 
cu ajutorul cârjei, cel ce l-a lovit nu va fi vinovat 
de moarte, ci va plăti numai împiedicarea aceluia 
de la muncă şi vindecarea lui.” (leş 21,18-19)

Spre deosebire de poruncile cazuistice, cele apodictice 
se remarcă prin formularea succintă, fără nuanţe contextu
ale, a sentinţei. Aceeaşi faptă -  omuciderea -  în formulare 
apodictică:

„Cel ce loveşte pe un alt om încât acela moare, 
trebuie să fie dat morţii.” (leş 21,12)

Se poate constata cu uşurinţă că poruncile Decalogu
lui sunt formulări de drept apodictic, care incriminează 
delicte, dar nu precizează pedeapsa pentru ele. De aceea, 
poruncile nu trebuie privite strict prin prisma juridică, ca 
norme de drept. Să ne gândim, de pildă, la câteva dintre 
poruncile Decalogului care vizează relaţiile interumane: 
să nu ucizi, să nu furi, să nu mărturiseşti strâmb.... Un 
judecător nu va putea aplica sentinţe doar pe baza acestor 
porunci, ci va avea nevoie de alte precizări, care să se refere 
la persoana care a comis un delict, la pricinile pentru care 
s-a săvârşit fapta, la circumstanţele ei, pentru ca apoi să ia 
o decizie potrivită. Prin formularea lor generală, nelimitată 
în timp, poruncile Decalogului sunt mai degrabă principii 
etice. Ele au ca scop prezervarea integrităţii individului, a 
familiei şi, implicit, a armoniei sociale. Poruncile Decalo
gului doresc să prevină fapte care ar afecta grav relaţiile 
interumane dintr-o comunitate.

Pr. Conf. Dr. Constantin OANCEA

Cronică de carte

Cristian Fulaş, Fâşii de ruşine, Ed. Gestalt Books & 
Vinea, Bucureşti, 2015, roman, 272 p.

Cartea unei dependenţe sau dependenţa precum o carte? 
Iată întrebarea care a stat la baza unei cronici a romanului 
Fâşii de ruşine (să recunoaştem, un titlu clişeu, însă a cărui 
explicaţie de către autor în interiorul cărţii ne satisface) 
pentru Telegraful român de la Sibiu.

între atâtea adicţii ale lumii contemporane, trebuie să 
venim cu nişte răspunsuri plauzibile şi, chiar mai mult -  
cred e u - , cu soluţii. Cartea de faţă, o apariţie în colaborare 
a tinerei Edituri Gestalt Books cu mai cunoscuta Vinea, 
pare să conţină ambele tipuri de soluţii pe care le căutăm 
-  atât cele practice: este, până la urmă, un pseudo-jumal 
de închisoare (a se citi aici clinică pentru dezalcoolizare), 
cât şi unele teoretice, teoretizate, cumva ascunse printre 
rânduri, dar aşteptând să fie descoperite.

Povestea este una simplă: aceea a unui tânăr dependent 
de alcool şi de droguri convins să intre într-o clinică pri
vată pentru dezalcoolizare, şi a luptei sale (sau nu?) de a 
rezista în program. Un mare plus al scrisului lui Cristian 
Fulaş este acela că este digerabil. Romanul se citeşte repe
de şi păstrează acel procent de suspans care te ţine în lu
mea construită de narator până la final, fără a te obosi, fără 
a te face, pe tine, cititorul, să treci peste anumite pagini, 
să mai sari de la un capitol la altul în dorinţa de a termina 
cursa, de a ajunge la finish. Plăcerea lecturii o aduce şi 
naraţiunea la persoana I. Avem o introducere ex abrupto

Ruşinea de a privi în sus
de tip )\xmdMdiary, pe care o întâlnim, la noi, încă de la un 
Mihail Sebastian, din interbelic, iar în Europa -  dacă mi se 
permite - î n  Jurnalul lui Bridget Jones'. „Tremur. Fiecare 
fibră din corpul meu tremură, dar mai ales mâinile astea pe 
care nu le pot controla”. Introspecţie şi analiză, realitate şi 
reverie, visul din timpul somnului şi plutirea din timpul 
folosirii sunt tot atâtea argumente pentru o carte bună. 
Relaţia personajului principal cu sine însuşi, felul în care 
interacţionează cu celelalte personaje, dar şi modul subtil 
în care sunt inserate filosofii sau filosofări ale autorului, 
mai degrabă implicat decât omniscient (cu excepţia, în 
opinia mea, părţilor de poetizare, care pe mine nu m-au 
ajutat deloc, dimpotrivă, le-am găsit slabe şi fără a-şi afla 
vreun rost în construcţia poveştii sau măcar a persona
jului), sunt şi ele detalii asupra cărora cititorul se poate 
opri cu interes. Trăind precum un dependent tipic, între 
personaje a căror onomastică vorbeşte de la sine (David 
Jidanu, Mortu, Piticu, Monşer, apoi nea Trică, Toby, 
Ramza etc.), între beţii din care nu îşi mai aduce aminte 
nimic şi episoade de trezire, nicidecum de trezvie, scurte 
şi confuze, într-o continuă nevoie de a se întoarce în lumea 
clarităţii dată de consumul de alcool şi de diferite droguri, 
eroul romanului este salvat, din nou, dacă o putem privi 
ca pe o intervenţie salvatoare, de -  probabil -  singurele 
personaje pozitive, domnul şi doamna Popescu. Internat 
într-o clinică privată de recuperare, fără -  practic -  nicio 
promisiune de mai bine şi -  categoric -  fără nicio perspec

tivă de reabilitare ulterioară, personajul principal începe 
urcuşul pe o golgotă a restaurării fără a-şi dori neapărat 
o revenire, fără măcar a şti de ce şi încotro se îndreaptă. 
Excursia sa de reabilitare, de dezalcoolizare, nu este una 
lină, este împletită cu episoade de cădere, cu dureri şi cu 
spaime cu siguranţă mai mari decât cele ale zilelor când 
folosea. Cade şi se ridică ori cade şi este ridicat. Nici el 
nu mai ştie. în principal cade. Ori, în principal se ridică. 
„Zac de patru zile. Bolnav. într-un sevraj pe care aproape 
că nu mi-1 puteam imagina, ceva din filme de groază. Am 
transpirat atât de abundent, încât mi s-au terminat toate 
tricourile.” Aceasta este povestea.

în final, aş motiva alegerea acestui roman (sau prima 
parte a sa, pentru că a fost tipărit deja un follow-up), în 
primul rând, prin aceea că dependenţa este un subiect care 
necesită maximă atenţie din partea noastră. în al doilea 
rând, pentru că tipul acesta de roman -  jurnal al unei 
dependenţe -  este foarte rar sau aproape imposibil de găsit 
pe piaţa literară românească. Apoi aş spune că îl consider un 
prilej de a învăţa, un prilej de a reflecta, dar şi unul de a ne 
delecta -  dacă ne referim strict la modul în care este scrisă 
această poveste. Una peste alta, voi încerca -  în această 
rubrică -  să aduc în atenţia dumneavoastră cărţi care pot fi 
citite şi precum simple exercitări ale plăcerii devoratorului 
de lectură de calitate, dar şi dintr-o abordare interdiscipli- 
nară, cred eu, benefică şi necesară în contemporaneitate.

Pr. Dr. Daniel Puia DUMITRESCU
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I n afară de acestea, Solomon a realizat multe alte 
lucrări publice, între care reţinem pe cele de natură 
hidraulică (cetatea nu dispunea de izvoare suficiente) 

şi construirea unor noi ziduri de apărare (prima dintre cele 
trei incinte descrise de Iosif Flaviu). în sec. VIII î.H., re
gele Ezechia construieşte un al doilea zid pentru a proteja 
noul cartier care apăruse în partea de nord a cetăţii. Tot în 
timpul lui s-a realizat vestitul tunel care-i poartă numele 
şi astăzi, destinat aducerii apei de la un izvor din afara 
zidurilor cetăţii (Izvorul Ghihon) până la un bazin special 
pregătit pentru stocarea apei (Scăldătoarea Siloamului), 
situat în Valea Tiropeon (cea care odată cu extinderea 
oraşului ajunsese în mijlocul său: IV Regi 20, 20; II Parai 
32, 2-4.30). Acest tunel a fost descoperit în 1880. Pe un 
perete al tunelului lui Ezechia se poate vedea o inscripţie 
care dezvăluie metoda de construcţie folosită în realizarea 
lui. Se pare că două echipe de muncitori au început să sape 
în stâncă din ambele capete ale tunelului, înaintând una spre 
cealaltă. Fiecare dintre echipe a lucrat cu teama de a nu rata 
întâlnirea cu tunelul celeilalte, până când fiecare a putut 
auzi loviturile de târnăcop ale celorlalţi. A fost o realizare 
inginerească remarcabilă, dată fiind nu numai lungimea 
de 533 metri a tunelului, ci şi traseul său meandric. Unii 
arheologi cred că lucrătorii au urmat o fisură în stâncă prin 
care deja curgea un firicel de apă, dar nu există nicio dovadă 
pentru această ipoteză.

în ciuda extinderii suprafeţei cetăţii, după moartea lui 
Solomon, strălucirea Ierusalimului începe să fie umbrită de 
evenimente triste care vor afecta iremediabil istoria poporu
lui ales. Triburile din nord, discriminate ani de-a rândul, se 
separă de cele din sud în timpul domniei fiului lui Solomon, 
Roboam (935 î.H.). Ieroboam, conducătorul secesioniştilor, 
şi-a stabilit capitala succesiv la Sihem, la Penuel şi laTisra 
(III Regi 12,1-25; mai târziu, în jurul anului 880, regele Omri 
o va muta în nou zidita cetate Samaria). Astfel, Ierusalimul 
rămâne capitală doar pentru locuitorii ţinuturilor sudice ale 
ţării, care vor forma un nou stat cunoscut ca Regatul lui Iuda, 
el cuprinzând pe lângă seminţia (tribul) lui Iuda şi pe cea a 
lui Veniamin (este posibil ca în hotarele acestui regat să fi 
fost inclus şi tribul lui Simeon, al cărui teritoriu era situat 
la sud de Iuda, dar lipsa mărturiilor precise şi menţiunea 
că Regatul lui Israel cuprindea zece triburi îi fac pe unii să 
ezite în a-1 include alături de Iuda şi Veniamin).

în anul 917 î.H., la nici jumătate de veac de la zidirea 
Templului, faraonul Şişac îl jefuieşte ducând în Egipt „toa
te vistieriile casei Domnului şi vistieriile casei domneşti şi 
scuturile de aur pe care le făcuse Solomon” (III Regi 14, 
26). Este prima dintr-o serie de opt jafuri, pe care le va 
suporta Sfântul Lăcaş înainte de a fi distrus definitiv (586 
î.H.) după cucerirea Regatului lui Iuda de către Nabucodo- 
nosor (IV Regi 2 5 ,9u.). îndată după distrugerea oraşului, a 
fost organizată deportarea în Babilon a locuitorilor rămaşi 
în viaţă. în următorii cinci ani (până în 581 î.H.) vor fi 
exilaţi majoritatea locuitorilor Regatului lui Iuda.

în 539, Babilonul a căzut sub Cirus al II-lea (cel Mare, 
539-530). Acesta s-a prezentat ca un eliberator al popoarelor 
din cuprinsul fostului imperiu babilonian şi, printr-un edict, 
a permis evreilor să se întoarcă în ţara lor şi să rezidească 
templul (II Parai 36, 22-23; Ezra 1, 1-6), iar pentru înzes
trarea noului lăcaş, a retrocedat toate odoarele sfinte luate în 
Babilon de către Nabucodonosor (Ezra 1,7-11). Prin aceste 
fapte, Cirus a rămas ca o figură luminoasă în istoriografia 
iudaică, fiind văzut ca trimis de Dumnezeu pentru a sluji 
poporului Său. Cartea Isaia (mai precis, Deutero-Isaia) îl 
numeşte „păstorul” şi „unsul” Domnului (Is 44,28 şi 45,1 ).

Reconstrucţia templului a început în anul 538, dar nu 
a putut fi încheiată decât în 516 î.H. Un rol important în 
ducerea la bun sfârşit a lucrărilor a avut guvernatorul 
Zorobabel, sub numele căruia va fi mai târziu identificat 
acest templu, arhiereul Iosua şi profetul Agheu. Pe la

mijlocul sec. V î.H., Neemia, fost paharnic al regelui 
persan Artaxerxe I, reuşeşte să refacă zidurile oraşului. Se 
pare însă că acesta nu ocupa decât aproximativ jumătate 
din suprafaţa celui de dinaintea distrugerii, zidurile lui 
înglobând ceea ce fusese odinioară cetatea lui Solomon, 
în ciuda reformelor lui Ezra şi a abilităţilor administrative 
ale lui Neemia, condiţiile de viaţă din cetate nu o făceau 
atractivă şi pentru evreii întorşi din exil (Neem 11, 1-2).

Despre istoria Ierusalim ului din urm ătoarele vea
curi şi până la războiul Macabeilor avem foarte puţine 
informaţii. în 332, Alexandru cel Mare a intrat în Ierusa
lim şi a înglobat Ţara Sfântă în vastul său imperiu. După 
moartea lui Alexandru (323 î.H.), Ierusalimul a intrat în 
componenţa Regatului Ptolemeic din Egipt (320 î.H.). în 
anul 198, stăpânii s-au schimbat, Ţara Sfântă fiind ocupată 
de seleucidul Antioh al IlI-lea (cel Mare), care a arătat 
consideraţie faţă de iudei şi religia lor. însă urmaşul său, 
Antioh al IV-lea (care şi-a arogat titlul de Epifanes) a rămas 
în istoria iudaismului ca una dintre cele mai întunecate 
figuri („rădăcină păcătoasă”, I Mac 1, 10). El a profanat 
templul, jertfind un porc pe altarul acestuia, a interzis 
cultul iudaic, circumcizia şi păzirea sabatului. Mai mult, a 
poruncit ca până şi deţinerea unei copii a Sfintei Scripturi 
să fie pedepsită cu moartea. Iar porunca aceasta a şi fost 
dusă la îndeplinire, mulţi credincioşi pierzându-şi viaţa 
în aceste condiţii. Ierusalimul şi locuitorii săi au suferit 
în chip special nebunia regelui. Autorul cărţii I Macabei 
scrie: „[Ostaşii regelui] au prădat cetatea şi au ars-o cu 
foc şi i-au dărâmat casele şi zidurile de ju r împrejur; pe 
femei şi pe copii i-au trimis în robie, iar vitele au intrat în 
stăpânirea lor” (1, 31-32). O nouă fortăreaţă a fost zidită 
pe locul unde se afla odinioară cetatea lui David (1, 33).

în acest context s-a declanşat revolta Macabeilor, care 
după trei ani de lupte au reuşit să elibereze Ierusalimul 
şi să redea templul cultului iudaic (164 î.H.). Cu doi ani 
înainte de izbucnirea revoltei (169 î.H.), sirienii au con
struit în Ierusalim o fortăreaţă, Acra, al cărei amplasament 
este încă necunoscut. Aceasta va rămâne ca un ghimpe în 
coasta Macabeilor până în anul 141, când, după un asediu 
prelungit, va cădea în stăpânirea lui Simon Macabeul.

Ierusalimul sub umbra 
vulturului roman

Timp de un secol de la eliberarea sa prin eforturile iude
ilor conduşi de Iuda Macabeul, Ierusalimul s-a bucurat de 
pace. în anul 63 î.H. însă, neînţelegerile dintre Hircan al II- 
lea şi fratele său, Aristobul al II-lea, l-au adus pe generalul 
roman Pompei la porţile Ierusalimului. După un asediu de 
trei luni, Pompei a intrat în cetate şi în templu. Curios să 
afle ce taine ascunde unicul sanctuar al iudaismului, a intrat 
şi în spaţiul preasfânt al templului, Sfânta Sfintelor, unde 
numai arhiereul şi numai într-o singură zi din an putea intra.

Intrat sub stăpânirea Romei, Ierusalimul îşi păstrea
ză în continuare statutul de capitală până la începutul 
administraţiei procuratoriale, în anul 6 d.H. în timpul lui Irod 
cel Mare (37-4 î.H.), a cunoscut o dezvoltare fără precedent 
datorită ambiţiei suveranului de a-şi aduce regatul la strălu
cirea lumii elenistice faţă de care manifesta o admiraţie fără 
rezerve. El a ridicat palatul care îi va purta numele, în partea 
de vest a oraşului; în partea de nord a templului a ridicat o 
fortăreaţă pe care a numit-o Antonia, după numele protec
torului său. Un teatru şi un hipodrom completau imaginea 
elenistică a oraşului. în anul 20 î.H., Irod a început lucrările 
la cel mai ambiţios proiect al său, reconstrucţia templului 
din Ierusalim (Iosif Flaviu, Antichităţi, 15.2.1). Deşi partea 
principală a edificiului a fost inaugurată cu şase ani înainte 
de moartea sa, Irod nu a apucat să vadă lucrările finalizate. 
Acestea se vor încheia abia în anul 63 d.H., cu doar şapte 
ani înainte de distrugerea totală şi definitivă (70 d.H.).

Ierusalimul şi-a păstrat statutul de capitală şi după moar
tea lui Irod (anul 4 înaintea erei creştine), aici domnind 
Arhelau (4 Î.H.-6 d.H.), fiul lui Irod care a primit partea cea 
mai importantă din regatul tatălui său. Odată cu detronarea 
lui Arhelau (6 d.H.) şi instituirea administraţiei romane (6-41 
şi 44-66 d.H.), Ierusalimul şi-a pierdut statutul de capitală, 
procuratorii având reşedinţa la Cezareea, dar rămâne centrul 
Iudaismului datorită prezenţei templului între zidurile sale.

Ierusalimul în Noul Testament
Deşi cea mai mare parte a activităţii Mântuitorului s-a 

desfăşurat departe de Ierusalim, totuşi „Cetatea Sfântă” (Is
52.1 ; Mt 4,5; 27,53) a avut privilegiul să fie martora celor 
mai importante evenimente din viaţa Sa şi a Bisericii Sale. 
Cronologic, primul eveniment al Noului Testament are loc 
în Ierusalim. Slujind în templul lui Irod, preotul Zaharia 
primeşte bunavestire a naşterii Sf. loan Botezătorul (Le 1, 
5-22). La Ierusalim, magii sunt primiţi de Irod, care află de 
la învăţaţi locul naşterii lui Mesia (2,1-6). în a patruzecea zi 
de la naştere, Pruncul Iisus este adus la templul din Ierusa
lim (Lc 2,22-38). Apoi, în timpul copilăriei şi adolescenţei, 
face pelerinaje la Ierusalim împreună cu părinţii (2,41-49). 
în timpul activităţii Sale publice, Domnul urcă la Ierusalim 
de mai multe ori, cu ocazia unor sărbători. Probabil în 
primăvara anului 28 îl vindecă pe slăbănogul de la Scăl
dătoarea Vitezda (In 5, 1-47). în toamna anului următor 
petrece Sărbătoarea Corturilor la Ierusalim (In 7, 2) şi în 
iama aceluiaşi an (decembrie, anul 29), urcă din nou la 
Ierusalim pentru Sărbătoarea înnoirii templului (Hanuka, 
In 10, 22). Ultimele zile dinaintea Patimilor, Domnul le-a 
petrecut la Ierusalim sau în apropierea acestuia (Mt 26, 
1-27, 66; Mc 11, 1-15,47; Lc 19, 29-23, 56; In 12, 12-19, 
42). Aici a instituit Taina Sfintei Euharistii şi tot aici a fost 
arestat, judecat, răstignit şi îngropat (7 aprilie 30). Dintre 
arătările Domnului de după înviere, cele mai multe se petrec 
în Ierusalim sau în apropierea Ierusalimului (Mt 28, 9-10; 
Mc 16; Lc 24; In 20). Despărţirea de ucenici va avea loc 
în imediata apropiere a Ierusalimului, pe Muntele Măsli
nilor (Lc 24,50-52; Fapte 1,9-12). După înălţare, ucenicii 
rămân în Ierusalim (Fapte 1, 13u). Aici Se va pogorî peste 
ei Duhul Sfânt la Cincizecime (Fapte 2, 1-4). Şi tot aici, 
Biserica va face primii paşi în împlinirea misiunii pe care 
i-a încredinţat-o Domnul înainte de înălţare. Aici au fost 
hirotoniţi primii diaconi; aici a primit moarte martirică Sf. 
Ştefan (Fapte 7), Sf. Ap. Iacov, fratele lui loan (Fapte 12, 
1-2), şi Sf. Iacov, „fratele” Domnului, primul episcop de 
scaun al Bisericii (Hegesip, citat de Eusebiu de Cezareea, 
Istoria bisericească, 2.23.9 ş.u.; Iosif Flaviu, Antichităţi,
20.9.1 ). La Ierusalim s-a ţinut primul sinod al Bisericii (48 
d.H.) şi tot aici va fi arestat Sf. Pavel, zece ani mai târziu 
(58 d.H.). în ciuda acestei istorii pline de evenimente mi
nunate, Ierusalimul va dispărea pentru o perioadă de pe 
harta comunităţilor creştine. Cu puţin înainte de declanşarea 
războiului iudaic (66 d.H.), creştinii din Ierusalim au pri
mit poruncă prin descoperire să părăsească cetatea şi să 
se refugieze dincolo de Iordan, în cetatea Pella din Pereea 
(Eusebiu de Cezareea, Istoria bisericească, 3.5.3).
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ANUL COMEMORATIV AL TIPOGRAFILOR 
BISERICEŞTI ÎN PATRIARHIA ROMÂNĂ

Dinastia d e tipografi sib ieni Barth -  von Closius 
şi cărţile rom âneşti ortodoxe transilvane apărute

în tipografia om onim ă (V)
Spre finalul secolului al XVII-lea, mai precis în ultimele 

decenii ale acestuia, asistăm la strădaniile municipalităţii 
din Sibiu de a moderniza tipografia oraşului. Primul pas 
îl face faimosul comite al saşilor, Johann Zabanius -  din 
1698, Sachs von Hartenek - ,  în acea vreme notar provinci
al, care, aflat în delegaţie la Viena, ia legătura cu Pangratz 
Löbinger, turnător de litere, în vederea realizării unor 
litere şi matriţe noi pentru tipografia sibiană. între timp, 
mai precis la 19 august 1693, vine vestea că Löbinger nu 
mai are material în stoc, motiv pentru care cere, ca avans, 
jumătate din suma convenită, cu precizarea că marfa nu 
poate fi livrată mai devreme de patru ori chiar cinci luni 
[Liliana Popa, Oameni şi cărţi în Sibiul de altădată. Tipografi 
şi tiparniţe, bibliofili şi biblioteci, librari şi librării în mărturi
siri documentare, Hermannstadt-Sibiu, Schiller Verlag-Editura 
Schiller, 2010, p. 23],

Arcul cronologic al anilor 1660-1687 este marcat de 
activitatea tipografului Stephan Jüngling, iar amănunte 
despre ce a avut în posesie ori a valorificat aflăm din actul 
de partaj după decesul său, act de partaj încheiat la 4 oc
tombrie 1687. De aici nu rezultă că ar fi fost posesorul unei 
tipografii, însă văduva sa va primi, la data de 27 februarie 
1695, suma de 115 florini din partea municipalităţii sibiene 

pentru presa de tipărit şi restul materialelor tipografice·, 
posibil ca Jüngling să fi ţinut în arendă tipografia oraşului 
[Joseph Trausch, Schriftsteller-Lexikon oder Biographisch-Li- 
terărische Denk-Blatter der Siebenbiirger Deutscher, III. Band, 
Kronstadt, 1871, p. 223].

La începutul secolului al X V III-lea, M agistratul 
oraşului -  care nu era o persoană, ci un organ colectiv de 
conducere -  decide metoda de valorificare a tipografiei, 
precizându-se într-un document ca tipografia să nu fie  
cedată niciunei persoane particulare, ci, ca şi până atunci, 
să fie  păstrată pentru oraş. Cu acest statut, tipogafia este 
încredinţată spre exploatare unor profesori aduşi special 
în oraş pentru a reforma gimnaziul local, însă aceştia nu 
rămân mult timp locului, motiv pentru care aceasta este 
încredinţată la doi meşteri, dintre care unul ne interesează 
în mod deosebit, fiind vorba despre Johann Barth. După 
puţină vreme, coechipierul lui Barth renunţă la tipografie, 
ea fiind arendată, de acum pentru multă vreme, tipografi
lor din „dinastia” Barth [Harald Roth, Hermannstadt. Kleine 
Geschichte einer Stadt in Siebenbürgen, Böhlau Verlag, Köln, 
Weimar, Wien, 2006, p. 88],

Primul membru al „dinastiei” a fost Johann Barth se
nior (aprox. 1670-1746), care a debutat în 1693, probabil 
învăţând meserie de la Jüngling şi (tot aşa, probabil) luân- 
du-i apoi locul în tipografia arendată [Beytrăge zur Oettin- 
gischen politischen-kyrchlichen- und gelehrten Geschichte..., 
Zweeten Theils 2. Sammlung, Oetingen, 1775, p. 321]. A fost 
urmat, în nobila-i misiune, de fiul său, Johann Barth jun. 
(1702-1782), de fiul acestuia, Petrus Barth (1740-1801), 
şi fiul lui, Johann Andreas Barth (1773-1832). începând 
cu anul 1793, tipografia Petrus Barth începe să publice 
seria calendarelor în limba română pe un arc cronologic

de o jumătate de secol. Tot acest vlăstar al neamului Barth 
va scoate, în întreaga-i activitate, nu mai puţin de 37 cărţi 
româneşti, o realizare, să recunoaştem, lăudabilă pentru 
vremea respectivă şi pentru timpurile acelea. Petrus va fi 
urmat de feciorul său, Johann-Andreas Barth (1773-1832), 
iar la trecerea sa la Domnul, tipografia va cunoaşte un alt 
proprietar, în persoana ginerelui său, Johann Georg Samuel 
von Closius, din 1832. Ginerele va publica periodicele 
Siebenbiirger Quartalschrift (1859-1860) -  primul număr 
al acestuia fiind cel din oct.-dec. 1859 [http : //reader, di gita- 
le-sammlungen.de/de/fs 1 /obj ect/di sp 1 ay/b sb 10000353 00003. 
html, accesat în 4.05.2016] - ,  respectiv Hermannstădter Zei
tung, până în 1862, când ziarul va fi preluat de altcineva şi 
tipărit de Th. Steinhausser [Trausch, op. cit., p. 258]. Johann 
Georg Samuel von Closius va schimba numele tipografiei 
în Tipografia Closius, nume păstrat până în 1890, sediul 
fiind pe actuala str. Nicolae Bălcescu, la nr. 11.

Dr. Constantin Ittu, cercetător ştiinţific 
Profesor asociat Universitatea „Lucian Blaga”, Sibiu
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activ itatea  tipografică d e la Târgovişte (secolul al XVI-lea) (IV)
în privinţa elementelor de cronologie, anul este indicat 

după era bizantină (7016), urmat de „crugul soarelui 16, 
al lunii 5, indictionul 11, luna noiembrie, 10 zile”. Aceste 
elemente rare de cronologie în documentele Ţării Româneşti 
se întâlnesc în cărţile tipărite de acelaşi meşter la Cetinie. 
Prin urmare, alături de menţionarea Podunaviei, reprezintă 
o intervenţie personală a tipografului. în aceeaşi ordine de 
idei, ar mai fi de menţionat datarea neunitară care reiese 
din alăturarea anului „de la facerea lumii” 7016 cu celelalte 
elemente. Astfel, pe atunci, în Ţara Românească era în uz 
stilul sau era bizantină, în care anul începea la 1 septembrie, 
ca şi anul bisericesc. Prin urmare, anul 7016 ar corespunde 
cu 1507 din era creştină, dată la care Mihnea cel Rău, sub 
a cărui domnie s-a încheiat tipărirea, încă nu era domn, 
iar Radu cel Mare trăia. în consecinţă, din anul 7016 vom 
scădea 5508, şi nu 5509 ani pentru a afla anul erei creştine. 
Altfel spus, Macarie avea în minte calcularea anului după 
stilul de la 1 ianuarie, stil cu care era obişnuit de la Veneţia 
şi de la Cetinie. Neconcordanţe apar şi în cazul celorlalte 
elemente. De pildă, crugul soarelui 16 corespunde cu anul 
1508, însă crugul lunii 5 corespunde cu 1507; indictionul 11, 
după era bizantină, corespunde cu intervalul de la 1 septem
brie 1507 la 31 august 1508, deci datarea nu este nici unitară 
nici exactă. Anul este calculat după stilul de la 1 ianuarie, iar 
data corectă a terminării Liturghierului este 10 noiembrie 
1508 [Tabelele pentru aceste elemente suplimentare de cronolo
gie, în voi. Documente privind istoria României, I, p. 637 şi urm., 
iar indictionul, la p. 412; vezi şi P.P. Panaitescu, „Liturghierul lui 
Macarie (1508)...”, pp. 284-285]. Mai trebuie menţionat faptul 
că în cursul tipăririi s-au făcut unele corecturi, după ce unele 
exemplare au fost terminate. Aşa de pildă, între Tabla de 
materii şi text există deosebiri în privinţa titlurilor; apoi, în 
textul celui de-al doilea caiet sau fascicul s-au strecurat şi 
alte greşeli şi omisiuni. Această situaţie a făcut autoritatea

bisericească ce supraveghea tipărirea să dispună tragerea 
unui alt tiraj, în care s-au operat corecturile necesare [Detalii 
amănunţite în lucrarea, deja citată, a marelui istoric P.P. Panaites
cu , „Liturghierul lui Macarie (1508)”, pp. 285-290].

A doua carte tipărită de ieromonahul Macarie a fost 
Octoihul sau, aşa cum este numită în epilog cu un termen 
slavon, Osmoglasnic [P.P. Pan aitescu , „Liturghierul lui 
Macarie (1508)...”, pp. 317-318; I. B ianu  şi Dan Simonescu, 
Bibliografia românească veche, t. IV, p. 166], A ieşit de sub 
tipar în 26 august 1510, sub domnia lui Vlad cel Tânăr 
(sau Vlăduţ, 1510-1512). Este un tip rar şi puţin obişnuit 
al acestei cărţi. Cuprinde cântările de la Vecernie şi Utrenie 
pe glasul I pentru toate zilele săptămânii, iar pe glasurile
2-8, doar pentru zilele de sâmbătă şi duminică. Este, prin 
urmare, un Octoih mixt, căci un Octoih mare cuprinde cân
tările celor opt glasuri pentru toate zilele săptămânii, iar un 
Octoih mic cuprinde cântările respective doar pentru zilele 
de sâmbătă şi duminică. Acest cuprins aparte s-a datorat 
fie manuscrisului muntenesc ce îi va fi slujit de izvod, fie 
unor probleme tehnice sau financiare care n-au îngăduit 
imprimarea unui Octoih mare complet, şi astfel s-a ajuns 
la o soluţie de compromis [P.R Panaitescu, „Octoihul lui 
Macarie (1510) şi originile tipografiei în Ţara Românească”, în 
BOR, 57, 1939, nr. 9-10, pp. 528-550 (şi extras, 28 p. + 2 pi.)].

Observăm că epilogul Octoihului lui Macarie este aproa
pe identic cu prefaţa lucrării omonime pe care o tipărise 
la Cetinie în 1494. Deosebirile constau în eliminarea unui 
pasaj din postfaţa cărţii muntenegrene în care se făcea 
aluzie la pustiirea ţării de către turci, fapt care determina
se şi împuţinarea cărţilor. în schimb, epilogul Octoihului 
târgoviştean conţinea justificarea morală a editării, pentru 
folosul cititorului, şi adaosul cu rugăciunea ca în lumea 
de aici să dobândim „pace şi miluire”, care lipseşte din 
textul muntenegrean. Mai reţinem faptul că, spre deosebire

de epilogul din Liturghier, în cel din Octoih, Macarie se 
exprimă la persoana I, poate ca un semn al aprecierii de 
care se va fi bucurat după prima tipăritură. Este poate 
încă o dovadă că acelaşi ieromonah Macarie a lucrat şi la 
Cetinie şi la Târgovişte [Mitropolitul Tit Simedrea, „Epilogul 
din Octoihul slavon (Dealu, 1510) şi identitatea de tipograf a lui 
Macarie din Ţara Românească ( 1508-1512) cu Macarie din Mun- 
tenegru (1493-1496)”, în Mitropolia Olteniei, 22, 1970, nr. 7-8, 
pp. 605-620, unde autorul consideră că sunt persoane distincte], 

A treia carte a ieromonahului Macarie imprimată la 
Târgovişte a fost Tetraevanghelul (sau Tetraevangheliarul). 
Aşa cum reiese din epilog, tipărirea s-a încheiat la 25 iunie 
1512, în primul an al domniei lui Neagoe Basarab (febr. 1512- 
15 sept. 1521). Cuprindea cele patru Evanghelii aşezate în 
ordinea canonică din Noul Testament: Matei, Marcu, Luca şi 
loan. Prin urmare, textul nu era împărţit în pericope, aşa cum 
îl avem astăzi, ci, pe marginea filelor, erau indicate întinderea 
pericopelor (zaceale) şi când anume se citesc. Importanţa 
Tetraevanghelului constă în faptul că este prima ediţie tipărită 
a acestei cărţi pentru toţi creştinii ortodocşi ce foloseau limba 
slavă ca limbă liturgică. Cartea are un format mai mare, cu 
42 de rânduri pe pagină. Se pare că a cunoscut două tiraje: 
unul a fost imprimat pe hârtie obişnuită, iar celălalt tiraj, de 
lux, poate mai redus, dar şi mai scump, a fost imprimat pe 
pergament, fiind împodobit manual cu frontispicii şi iniţiale 
ornate. S-au folosit aur şi culori vii: carmin, verde, albastru, 
încât, la prima vedere, lăsa impresia unui manuscris iluminat. 
Un astfel de exemplar a fost considerat de către Nicolae 
Iorga ca aparţinând lui Neagoe Basarab [Nicolae lorga, Istoria 
literaturii române, voi. şi ed. cit., p. 140].

Pr. Lect. Univ. Dr. Radu TASCOVICI, 
Facultatea de Teologie Ortodoxă „Sfânta Muceniţă 

Filoteia”, Universitatea din Piteşti
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SPOVEDANIA ALTFEL (II)

PERIOADA ŞCOLARULUI MIC
9

Am putea aprecia că, de-a lungul întregii sale vieţi, 
persoana umană urmează un traseu al maturizării. Conform 
DEX-ului, maturitatea este „coacere” şi echivalează cu 
o bogată şi profundă experienţă de viaţă, manifestată în 
stadiul intermediar dintre tinereţe şi bătrâneţe. S-ar părea 
că maturitatea include o zonă distinctă şi bine definită în 
raport cu alte etape ale vieţii.

In continuare, punem conceptul maturităţii sub lupa 
dinamică a maturizării, înţeleasă ca proces început odată 
cu naşterea şi confluent cu întreaga viaţă. Pentru aceasta 
este necesară o revenire comprehensivă la începutul vieţii.

După ce copilul se naşte este omnipotent şi omnipre
zent. Copilul este iubit, îngrijit şi hrănit fără să fie nevoie 
ca el să mişte măcar un deget pentru toate acestea. La cel 
mai mic semn, mama este lângă el punându-1 la piept şi 
liniştindu-1 cu bătăile inimii, pe care oricum le auzea încă 
din perioada intrauterină. Pe de altă parte, copilul percepe 
toml ca pe o prelungire a lui însuşi. El nu se mişcă spre 
nimic şi totul este lângă el şi pentru el când are nevoie.

însă, cu timpul, copilul observă că biberonul mai întâr
zie câteodată şi că mama îşi face apariţia numai după un 
timp. în plus, mama pleacă de lângă el împreună cu tata 
şi astfel copilul începe să conştientizeze că nu numai el 
este centrul universului.

Este vorba despre ceea ce Karl Gustav Jung numeşte 
„procesul de individuaţie” (Adrian Nuţă, Psihologia 
cuplului, Editura Sper, 2006, p. 91). Copilul începe să-şi 
dea seama de alteritate. Nevoile nu-i mai sunt satisfăcute 
imediat şi, astfel, îşi face apariţia plânsul ca instrument 
ce reclamă împlinirea nevoilor. El îşi dă seama că atunci 
când face un anumit lucru părinţii reacţionează într-un 
anumit fel. Zâmbetul mamei reprezintă o recompensă 
pentru ceva ce face el.

Aşa se dezvoltă „comportamentul de ataşament” (John 
Bowlby), care se imprimă în structura personalităţii vii
torului adult (Adrian Nuţă, Inocenţă şi închipuire. Psiho
logia relaţiei de cuplu, Editura Sper, Bucureşti, 2001, pp. 
92-93). Cu alte cuvinte, copilul îşi dezvoltă strategii prin 
care, pentru a obţine ceva, face un anumit lucru. Tendinţa 
va fi ca ori de câte ori viaţa se va manifesta în situaţii ce 
vor aduce aminte de copilărie, persoana să reacţioneze şi 
să răspundă la fel ca în copilărie. Este vorba aici de perpe
tuarea fuziunii iniţiale copil-mamă. Pe măsură ce creşte, 
copilul interiorizează figura maternă şi apoi o proiectează 
asupra celor din ju r în diferite perioade ale vieţii.

în concluzie, copilul descoperă că este diferit de cei
lalţi membri ai familiei şi curând va descoperi că lumea 
este compusă din tot felul de persoane diferite de el şi 
între ele însele. Pe măsură ce va descoperi fenomenul 
alterităţii, copilul se va percepe pe el însuşi ca fiind 
independent.

Independenţa tot mai intens cucerită şi exprimată 
de-a lungul vieţii este sinonimă cu procesul perpetuu al 
maturizării personale. Aşadar, cel puţin din acest punct 
de vedere, maturizarea (proces dinamic şi neîntrerupt de 
autocunoaştere şi dezvoltare personală) nu este tot una cu 
maturitatea (etapă statică şi definită biologic).

Persoana experimentează de-a lungul întregii vieţi ni
vele diferite ale maturizării (Ioana Lepădatu, Psihologia 
vârstelor -  ciclurile de creştere şi dezvoltare, Editura Psi- 
homedia, Sibiu-Braşov, 2008, p. 120). Putem spune astfel 
că preşcolarul a atins un anumit nivel de independenţă, de 
individuare, sau că adolescentul a ajuns la un moment de 
manifestare a maturizării corespunzător vârstei şi aşa mai 
departe cu toate vârstele.

Acum ne vor referi la cazul strict de înaintare pe calea 
maturizării şi a independenţei a şcolarului mic (6-9/10 ani). 
Vom vedea caracteristicile sufleteşti şi trupeşti de vârstă ale 
şcolarului mic şi cum, în funcţie de acest lucru, se poate 
desfăşura actul spovedaniei raportat la aceste caracteristici.

Pentru şcolarul mic, parametrii maturizării se înre
gistrează la nivel fizic, emoţional şi intelectual. Fizic -  
realizarea unor indicatori biologici, emoţional -  vizează 
trebuinţele de independenţă şi cooperare şi intelectual

— operativitatea gândirii, memoria, atenţia, creativitatea 
şi imaginaţia, limbajul.

Factorii maturizării sunt familia, grădiniţa, şcoala, me
diul şi, de ce nu, Biserica. Nu de puţine ori în ultima vre
me, s-a accentuat rolul colaborării tridimensionale dintre 
Familie -  Biserică -  Şcoală. Când copilul vine la spovedit, 
el a suferit deja o multitudine de influenţe educaţionale. 
Acest copil are deja o anumită părere despre ceea ce se 
întâmplă la spovedanie şi la această părere au contribuit 
diferite informaţii şi experienţe de viaţă.

Pentru şcolarul mic, parametrii ma
turizării se înregistrează la nivel fizic, 
emotional si intelectual. Fizic -  realiza-

9 9

rea unor indicatori biologici, emoţional 
-  vizează trebuinţele de independenţă 
şi cooperare şi intelectual -  operati
vitatea gândirii, memoria, atenţia, 
creativitatea şi imaginaţia, limbajul.
Factorii m aturizării sun t familia, 
grădiniţa, şcoala, mediul şi, de ce nu, 
Biserica. Nu de puţine ori în ultima 
vreme, s-a accentuat rolul colaborării 
tridimensionale dintre Familie -  Bise
rică -  Şcoală.

De aceea, se impune cu atât mai mult ca atunci când şco
larul mic vine la spovedanie el să fie oarecum integrat deja 
în viaţa religioasă, participând la diferire cercuri de pictură 
sau de dezvoltare personală şi creativă sub egida Bisericii. 
De fapt, ceea ce se întâmplă în cadrul acestor cercuri la 
Biserică reprezintă varianta non-formală a cadrului şcolar 
formal: în ambele locuri se dezvoltă spiritul de cooperare 
şi se pun în valoare algoritmi sau etape succesive pentm 
realizarea sarcinilor formativ-informative. Să nu uităm 
că în această perioadă se manifestă şi fenomenul adultis- 
mului ca „dorinţă a copilului de a fi cât mai asemănător 
cu părinţii” sau cu alte figuri semnificative care intră în 
câmpul de experienţă formativ-educaţională a copilului.

Odată ajuns la scaunul spovedaniei, preotul este con
ştient de aceste lucruri şi de universul interior al copilului 
care este plin de contradicţii (Ioana Lepădatu, Psihologia 
vârstelor..., p. 120):

-contradicţii între dorinţe, aspiraţii şi rezultate. Perioada 
şcolarului mic nu este una a performanţelor de niciun fel

şi, ca atare, aşteptările adulţilor le pot crea copiilor nemul
ţumiri suplimentare. Copiii pot avea diferite scăderi de la 
ceea ce părinţii numesc a fi corect şi bun, scăderi atitudinal- 
comportamentale pe care le mărturisesc în faţa preotului.

Deşi aceste scăderi nu trebuie încurajate, dacă preo
tul îi etichetează unilateral pe copii ca fiind altfel decât 
ascultători, cuminţi şi buni, atunci înseamnă că nu se are 
în vedere trebuinţa lor de independenţă corespunzătoare 
vârstei şi pe care copiii încearcă să o manifeste şi în acest 
fel. Ei încearcă să-şi hrănească astfel nevoia de diferenţiere 
şi autonomie.

-  contradicţii între aşteptări şi evaluări. Copiii sunt 
acum în stadiul în care fac operaţii şi respectă reguli sau 
paşi de calcul. Indiscutabil, regulile sunt condiţii sine 
qua non ale dezvoltării copilului. Numai că regulile sunt 
domeniul lui „trebuie”. Evaluarea vine în urma respectării 
acestor reguli. Autonomia şi independenţa copiilor este 
astfel înregimentată.

Dacă preotul doreşte să-l îndemne pe copil să meargă 
la Biserică, atunci trebuie să iasă din zona lui „trebuie” 
şi să intre în cea a lui „a putea” sau „a vrea”. E mai co
respunzător cu libertatea şi autonomia lui. „Cât timp vrei 
(sau cât poţi) să stai la Biserică? O oră şi jumătate sau 
o oră?” -  ar putea fi o întrebare. Indiferent de răspuns, 
obiectivul este atins: copilul este îndemnat în mod adecvat 
să meargă la Biserică.

Se impune a fi atenţi şi la canon. Pentru copii noţiunea 
de „canon” poate fi încărcată cu o semnificaţie evaluator- 
punitivă. Acest aspect se poate datora şi informaţiilor pe 
care copiii le primesc de la părinţi. Pedeapsa nu face bine 
în nicio situaţie. Pedeapsa doar învinovăţeşte, scade stima 
de sine a copilului, creşte dependenţa fa ţă  de ceilalţi şi 
nu-şi mai recunosc propriile nevoi şi trebuinţe de frica  
evaluării negative.

-  contradicţii între mitul copilăriei şi realismul vieţii în 
care acţionează noi modele sociale de a gândi, simţi şi aspira, 
în această perioadă copilul iese din microcosmosul fami
lial, mai confortabil, şi intră în macrocosmosul social, mai 
larg, care are exigenţele şi provocările lui. Conflictualitatea 
copilului se manifestă acum interior şi, uneori, şi exterior.

La spovedanie el poate mărturisi conflictele pe care le 
are cu colegi, prieteni sau cu alte persoane. Se înţelege 
că deşi expresiile confiictualităţii nu trebuie justificate, 
se pot accepta, totuşi, circumstanţe atenuante legate de 
„procesul de individuaţie”, care merge pe linia de mijloc 
dintre cooperare şi independenţă.

Aşadar, maturizarea ca dobândire treptată a indepen
denţei persoanei începe încă de la naştere şi imediat după 
aceea, manifestându-se în diferite forme de-a lungul 
întregii vieţi.

Pr. Dr. Ciprian BÂLBĂ
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Misiunea ortodoxă azi: provocări şi limite (I)
Provocările şi limitele pe care le are de înfruntat şi 

depăşit misiunea ortodoxă astăzi sunt de dublă factură: 
pe de o parte, cele de natură „externă”, iar pe de altă 
parte, cele de natură „internă” Bisericii. (Am utilizat 
ghilimelele fiindcă de multe ori aceşti factori negativi se 
prezintă sub forma unor combinaţii complexe, împărţirea 
pe care o vom folosi mai jos fiind necesară doar pentru 
o mai bună înţelegere a lor.) Dintre factorii „externi” ar 
trebui amintiţi: 1. ateismul şi indiferentismul de masă, 
2. secularizarea, 3. sincretismul religios şi relativismul 
teologic, 4. prozelitismul, 5. lipsa dialogului cu oamenii 
de cultură şi de ştiinţă, 6. individualismul şi hedonismul 
contemporan. în ceea ce priveşte factorii „interni”, nu pot 
fi trecuţi cu vederea: 1. conservatorismul şi imobilismul 
tradiţionalismului, 2. incapacitatea diferenţierii între 
diversitatea naturii parohiilor, 3. clericalismul excesiv 
şi pasivismul laicilor, 4. naţionalismul, 5. triumfalismul 
ierarhic şi clerical, 6. supersiţia şi obscurantismul liturgico- 
teologic, 7. decăderea învăţământului teologic ortodox, în 
general, şi a celui misionar, în special, 8. fragmentarea şi 
rivalitatea canonică, 9. inconsecvenţa comportamentului 
creştinilor faţă de credinţa mărturisită.

1. Ateismul rămâne încă prezent în lume, atacând mai 
mult sau mai puţin direct religiile şi credinţele. Secolul XX 
a cunoscut cea mai dură confruntare cu sistemele ideolo
gice atee, aşa cum a fost cu comunismul. De la Revoluţia 
bolşevică şi până în anii 1990, zeci de milioane de victime 
au căzut în urma persecuţiilor declanşate în Rusia şi în 
statele din sud-estul Europei (România, Bulgaria etc.), 
precum şi în unele state din Asia (vezi China); s-a ajuns 
chiar la declararea primului stau ateu din lume, Albania, 
în timpul dictaturii sângeroase a lui Enver Hodja.

Astăzi aceste vremuri par de mult apuse. Totuşi, pro
paganda ateistă continuă să-şi facă simţită prezenţa, deşi 
nu atât pe plan politic şi nu sub forma violentă anterioară. 
Regăsim o serie de intelectuali şi oameni de ştiinţă ce se 
declară atei şi care aduc în mod direct critici credinţelor 
religioase, pe care le consideră superstiţii sau imaginaţii 
aflate în afara sferei ştiinţifice. Astfel, ca exemplu, amintim 
criticile aduse, de pe poziţiile fizicii, de Stephan Hawking 
(,Scurtă istorie a timpului, Universul într-o coajă de nucă, 
Marele Plan ş.a.), iar de pe poziţiile biologiei, de Richard 
Dawkins (Gena egoistă, Un rău pornit din Eden, Himera 
credinţei în Dumnezeu, Ceasornicarul orb, Dumnezeu: 
o amăgire). Aceştia au publicat mai multe lucrări ce au 
devenit în scurtă vreme bestseller-uri, producând şi filme 
documentare ce s-au bucurat de o popularitate similară (a 
se vedea The Great Design, respective The Blind Watch
maker, The Root o f  All Evil? sau The Enemies o f  Reason). 
Singura realitate pe care aceştia o acceptă şi o recunosc este 
cea materială, negând existenţa lumii spirituale pe motivul 
că ea nu poate fi demonstrată prin metode ştiinţifice...

La fel de periculos ca ateismul este însă şi fenomenul 
„indiferentismului religios de masă”, în fapt tot rezultatul 
unui agnosticism. Asupra pericolului acestui fenomen a 
atras atenţia Christos Yannaras (1996). Trăim sub semnul 
sintagmei lui Fr. Nietzsche, „Dumnezeu a murit”, iar 
efectele unui anumit tip de mentalitate îi afectează şi pe 
creştinii nominali. Pe scurt, avem de-a face cu o categorie 
de creştini după nume şi atei după faptă! Apofatismul 
teologic devine aici negaţionism, ceea ce nu fusese în 
gândirea patristică. Paradoxal, Heidegger ajunsese să 
susţină că nihilismul poate să aibă drept consecinţă atât 
necredinţa, cât şi credinţa creştină însăşi, în sensul în 
care cele două consecinţe posibile ale nihilismului sunt 
afirmarea absenţei sau recunoaşterea necunoaşterii lui 
Dumnezeu. (O capcană în care pot cădea atât cei declaraţi 
atei, cât şi cei declaraţi creştini...)

2. Secularizarea desemnează fenomenul absorbţiei 
de către viaţă a intereselor prezentei lumi şi a timpului 
prezent (de la saeculum = „secolul prezent”), precum şi 
desconsiderarea valorilor şi speranţelor ce sunt legate de 
transcendent, de aşteptarea „veacului ce va să vină”. în

fapt, fără a milita în mod absolut necesar în chip direct 
împotriva religiei, secularismul o subminează pe aceasta 
din interior (Yannoulatos 2003:20 nota 4).

Sensul cuvântului „secularizare” este unul plurivalent. 
Astfel, din perspectivă filozofică, secularizarea pune 
problema adevărului şi a cunoaşterii adevărului, iar im
plicaţiile sale pentru filozofia contemporană, teologie şi 
epistemologie nu poate fi subestimată. Avem de-a face 
cu o perspectivă asupra lumii dualistică, fundamentată 
pe proclamarea „morţii lui Dumnezeu”. Mulţi oameni 
au pierdut sensul pe care îl avea „experienţa religioasă” 
datorită unei atitudini materialiste asupra vieţii umane, 
a unei tratări reducţioniste a umanităţii noastre. Ei reduc 
existenţa omenească la procesul istoric, evitând sau chiar 
opunându-se ideii că religia constituie aspectul creativ 
cel mai adânc al fiinţei umane. Pe de altă parte, teologia 
creştină trebuie să ia parte în această dezbatere fiindcă 
Dumnezeu vrea ca fiecare să ajungă la cunoaşterea ade
vărului, iar Iisus Hristos a vorbit ca un mărturisitor al 
adevărului (vezi I Tim. 2 ,4  şi 6, 13). Această mărturisire 
reprezintă o misiune şi pentru Biserică: „într-o lume di
vizată, Biserica trebuie să fie pregătită să ofere adevărul 
lui Dumnezeu ca o putere a reconcilierii şi iubirii” (I. 
Bria 2002:119).

Din punct de vedere cultural şi sociologic, seculariza
rea a condus la formarea unei noi culturi. Este o cultură 
bazată pe modernizare şi tehnologie. Desigur, tehnologi
zarea lumii contemporane este un fapt indiscutabil. Acest 
proces este o cale adecvată pentru a elibera societatea de 
sărăcia economică şi, de aceea, ar fi greşit să ne opunem 
lui. Totuşi, nu trebuie uitat că ştiinţa şi tehnologia pot fi 
folosite în avantajul unei mici categorii de oameni; uzul 
tehnologiei poate să slujească doar unei anumite categorii 
privilegiate în detrimentul altora, ceea ce este imoral din 
punct de vedere creştin.

Din punct de vedere cultural şi socio-politic, seculari
zarea ridică problema autonomiei lumii create. Creştinii 
subliniază însă că istoria umană nu poate fi indiferentă la 
valorile şi adevărurile morale: evoluţia normală a fiinţelor 
umane este în direcţia unei continue creşteri a lor şi din 
punct de vedere moral, căci fără dimensiunea spirituală 
nu putem vorbi decât despre o „umanitate incompletă”.

în  context răsăritean, secularizarea posedă o com 
ponentă ideologică şi o orientare politică puternică. 
Marxismul a fost pus în practică în Europa de Est toc
mai printr-un refuz vehement al valorilor şi instituţiilor 
tradiţionale, printr-o respingere susţinută a religiosului, 
într-un asemenea context, misiunea Bisericii devine una 
foarte dificilă: secularizarea este sinonimă cu opresiunea 
{Ibid., 119-121).

Din punct de vedere teologic, Părintele Bria defineşte 
secularizarea ca fiind „o mişcare ce proclamă separaţia va
lorilor, autorităţilor şi instituţiilor de influenţa dominantă a 
creştinismului în societatea modernă apuseană”. Ca sistem 
de valoare, dintr-o perspectivă răsăriteană, secularizarea 
este considerată ca o creaţie culturală occidentală ce îşi 
are originea în „dihotomiile apusene” apărute în teologia 
scolastică medievală (I. Bria 1988:118-119).

în  „lumea apuseană”, marcată de dezvoltare tehnolo
gică galopantă, economie de piaţă liberă şi libertatea de 
exprimare a ideilor, gândirea creştină se confruntă cu 
curente raţionaliste şi manifestări secularizate. Mesajul 
creştin trebuie să revalorifice valoarea unică a persoanei 
umane, o idee fundamentală care este pierdută deopotrivă 
în capitalism şi în comunism. Această valoare provine 
din originea şi destinul omului: creat „după chipul” lui 
Dumnezeu, el trebuie „deificat” în tainele împărăţiei 
veşnice.

Dimpotrivă, în secolul al XX-lea s-a ajuns la o imagine 
din ce în ce mai depersonalizată a fiinţei umane. Este doar 
una dintre consecinţele nefaste ale fenomenului secula
rizării, care, facilitat de anumiţi factori (arta, comerţul 
internaţional etc.), se află în continuă creştere. Indiferent 
de termenul lingvistic care îl precizează, acest fenomen

global al lumii de azi determină, în primul rând, separaţia 
forţelor religioase de realităţile lumii în care trăim. Dacă 
în trecut religiile erau cele care vizau toate aspectele vieţii 
umane, acum s-a ajuns la o separaţie între ele şi filosofie, 
medicină, legislaţie, politică, artă etc. Marea ispită pentru 
oamenii religioşi este să cadă în ispita de a vedea în aceşti 
factori -  deveniţi acum „nereligioşi” -  adversari, şi nu 
parteneri în înfăptuirea idealurilor universale spirituale 
(A. Yannoulatos 2003:20-21).

Pe de altă parte, rolul religiilor în general, şi al 
creştinismului în special, nu poate fi, în raport cu lu
mea seculară, decât unul, deopotrivă, profetic şi critic. 
Nimeni nu poate ignora efectele negative pe care le are 
fenomenul secularismului asupra oamenilor. Alături de 
pericolul depersonalizării, nu trebuie pierdută din vedere 
nici teribila forţă izolatoare, separatoare, pe care ea o 
conţine: este de ajuns să privim acele impersonale me- 
galopolisuri de coşmar sau odioase coaliţii economice 
pentru a ne face o idee că suntem din ce în ce mai mult 
târâţi spre un soi de „terci mondial” . Este o expresie 
ce înglobează următoarele pericole şi degenerări din 
cultura contem porană: 1. C ontradictoriul sentim ent 
de putere şi, concomitent, de neputinţă extremă. Deşi, 
în plan exterior, se pare că suntem oamenii cei mai de 
succes, beneficiari ai unor condiţii de viaţă imposibil de 
imaginat acum câteva sute de ani, totuşi în plan intern 
suntem foarte fragili -  „anxietatea şi dezechilibrul mental 
pecetluiesc epoca noastră” {Ibid. p. 22). 2. paradoxala 
situaţie a unei libertăţi generale dominante şi, simultan, 
trăirea individuală a lipsei de libertate. Cu toate că se 
vorbeşte obsedant despre libertate şi drepturi, conco
mitent, milioane dintre semenii noştri se află încă în 
imposibilitatea de a se elibera din legăturile tiranice ale 
oprimării, foametei, analfabetismului sau sărăciei. 3. alt 
paradox: globalizarea lumii şi, concomitent, un tragic 
sentiment al izolării. Deşi suntem mereu înconjuraţi de 
oameni, şi mai ales informaţi despre semeni din toate 
colţurile lumii -  pe drum, la televizor, pe internet etc. -  
ne biciuieşte însă singurătatea, pe care nici bogăţia, nici 
confortul tehnic nu sunt în stare să o învingă definitiv. 4. 
cu toate că lumea întreagă pare să laude pacea, aceasta 
rămâne parcă un ideal de neatins; mai mult, mulţi se 
întreabă dacă nu cumva pacea este doar o lozincă prin 
care cei puternici încearcă să-şi asigure condiţii favo
rabile şi o mai confortabilă oprimare a celor lipsiţi de 
mijloace materiale şi de apărare. 5. în fine, altă situaţie 
paradoxală: apropierea tot mai mare dintre oameni nu 
duce şi la o unitate veritabilă între ei. Dimpotrivă, se 
ajunge de multe ori chiar la conflicte, fie de interese, 
fie chiar armate.

Toate aceste simptome ale secularismului par să în
lăture definitiv visul superoptimist ce afirma că forţele 
„secularizării”, bazate pe raţiune şi tehnică, sunt sufici
ente satisfacerii tuturor cerinţelor umanităţii şi rezolvării 
tuturor problemelor ei. Sarcina principală a teologiei este 
cum să exprime veşnicia în noile condiţii de existenţă, 
cum să creeze un dialog între mesajul revelaţiei şi noile 
ştiinţe moderne: medicina, antropologia, sociologia, 
psihologia şi psihoterapia. Devine absolut necesară 
constituirea de organizaţii teologico-ştiinţifice prin care 
Biserica să primească o perspectivă corectă asupra lumii 
contemporane şi să-şi selecteze cele mai bune mijloace 
care să-i sporească eficienţa activităţii sale pe plan social, 
educaţional etc.

Bibliografie (selectiv): Christos Yannaras, Heidegger şi 
Areopagitul, trad. Şerban Tanaşoca, Anastasia, Bucureşti, 
1996; Anastasios Yannoulatos, Ortodoxia şi problemele 
lumii contemporane, trad. Gabriel Mândrilă şi Constantin 
Coman, Ed. Bizantină, Bucureşti, 2003; Ion Bria, „Mis
sion and Secularization”, în IRM  77 (1988), nr. 305, p. 
117-130; I. Bria, „Spre plinirea Evangheliei”. Dincolo de 
apărarea Ortodoxiei: exegeza şi transmiterea Tradiţiei, 
Ed. Reîntregirea, Alba Iulia, 2002.

Lect. Dr. Ciprian Iulian TOROCZKAI
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AGENDA PASTORALĂ

P.S .  ILA R IO N  F Ă G Ă R Ă Ş A N U L
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului

1 aprilie -  a săvârşit Sf. Liturghie în biserica „Pogo
rârea Sf. Duh” din Sibiu şi a hirotonit întru diacon pe 
tânărul teolog Marian-Cristian Rişcă.

2 aprilie -  a săvârşit Sf. Liturghie la Mănăstirea „So
borul Sfinţilor Apostoli” din Şimon-Bran, unde a hirotonit 
întru diacon pe tânărul teolog lonel-Eduard Scorţea. A 
rostit un frumos cuvânt de învăţătură.

9 aprilie -  a slujit Sf. Liturghie în biserica Mănăstirii 
Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus, hirotonind întru 
preot pe diaconul lonel-Eduard Scorţea pentru parohia 
Şimea, Prot. Bran Zămeşti; şi întru diacon pe tânărul 
teolog Mihai-Ioan Minea.

10 aprilie -  a săvârşit Sf. Liturghie şi a rostit un cuvânt 
de binecuvântare în biserica Schitului „Sf. Mare Mc. 
Gheorghe” de la Foltea, jud. Sibiu.

17 aprilie -  a slujit Sf. Liturghie în biserica cu hra
mul „Sf. Treime” din localitatea Mândra, jud. Braşov. 
A hirotonit întru preot pe diaconul Mihai-Ioan Minea 
pe seama parohiei Presaca, Prot. Sălişte. A împărtăşit 
credincioşilor prezenţi un bogat cuvânt de învăţătură. La 
orele după-amiezei a săvârşit, împreună cu un numeros 
sobor de preoţi şi diaconi, Taina Sfântului Maslu în bi
serica parohiei Mândra.

20 aprilie -  a participat la Festivalul „Tradiţii şi obi
ceiuri de Paşti în Ţara Făgăraşului” organizat la Colegiul 
Aurel Vijoli din Făgăraş.

21 aprilie -  a săvârşit, înconjurat de un numeros so
bor de preoţi, slujba înmormântării credinciosului Dorel 
Valeriu Bârlădeanu, primarul oraşului Zămeşti. A rostit 
un cuvânt de mângâiere şi binecuvântare.

22 aprilie -  a participat la inaugurarea Centmlui de 
formare continuă „Stella Matutina” din Hosman, jud. 
Sibiu.

23 aprilie -  a oficiat Sf. Liturghie în biserica cu hra
mul „Sf. M. Mc. Gheorghe” din localitatea Părău, jud. 
Braşov. A împărtăşit credincioşilor prezenţi un frumos 
cuvânt de învăţătură.

24 aprilie -  a slujit Sf. Liturghie la Mănăstirea „Brânco
veanu” de la Sâmbăta de Sus şi a rostit un cuvânt de folos.

26 aprilie -  a vizitat secţia de copii a Spitalului de 
Psihiatrie din Sibiu.

28 aprilie —a săvârşit Slujba Deniei celor 12 Evanghe
lii la Mănăstirea „Brâncoveanu” de la Sâmbăta de Sus.

29 aprilie -  a săvârşit Slujba Prohodului Domnului la 
Mănăstirea „Brâncoveanu” de la Sâmbăta de Sus.

1 mai — Sărbătoarea învierii Domnului la Mănăstirea 
„Brâncoveanu” -  Sâmbăta de Sus.

2 mai -  A doua zi de Paşti, a slujit la Catedrala din 
Mediaş.

6 mai -  a coliturghisit cu IPS Laurenţiu, la Mănăstirea 
„Brâncoveanu”, cu ocazia hramului.

8 mai -  a oficiat Sfânta Liturghie la Mănăstirea „Brân
coveanu” -  Sâmbăta de Sus

15 mai -  a participat la manifestările dedicate Adu
cerii Moaştelor Sfântului Ierarh Calinic de la Cemica, 
organizate de Arhiepiscopia Râmnicului.

21 mai -  la Sărbătoarea Sfinţilor împăraţi Constantin şi 
mama sa Elena, a săvârşit Sfânta Liturghie la Mănăstirea 
Făget-Boholţ, Protopopiatul Făgăraş I.

22 mai -  a slujit Sfânta Liturghie în biserica parohiei 
Perşani, Protopopiatul Făgăraş I.

29 mai -  a asistat la Sfânta Liturghie de la Mănăstirea 
„Brâncoveanu” -  Sâmbăta de Sus, apoi a sfinţit Centrul 
Multifuncţional din localitatea Sâmbăta de Sus şi Taina 
Sfântului Maslu în parohia Şercaia.

Arhid. CHIRIL SOCACIU

CIM ITIRUL V ESEL D IN  SĂ P Â N T A
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s a u  locul u n d e  m o a r t e a  şi-a p i e r d u t  s ă m â n ţ a  (II)

Redăm aici un fragment despre aspectul coloristic al 
Cimitirului vesel, dintr-un magistral text despre această 
capodoperă a geniului popular maramureşean, publicat de 
către Doamna Rodica-Elena Lupu în Revista de cultură 
Agero din Stuttgart: „ Galbenul este culoarea candorii, 
curăţeniei şi fecundităţii, a gingăşiei şi o poartă fem eile  
tinere în zadii ori pe  cămăşile creţe, scrise cu acul, iar 

flăcăii în dopurile de pai. E  culoarea smulsă din astrul 
zilei, să împodobească tinereţea pură şifierbinte, ca soa
rele. E  galbenul smuls din grâul copt în plină vară, când 
se împletesc la nunţi groase cununi de spic mustăcios. E  
culoarea smulsă florilor de sănzăiene, simbol de agerime 
şi vigoare de trup tânăr. Vine apoi Roşul, culoarea vârstei 
de plenitudine, când moroşanul e aprins, în deplina sa 
putere, cu obrajii roşii ca mărul ionatan şi iute la mânie 
ca fo cu l şi horinca de Turţ. Roşul se găseşte în hainele 
celor „abia aşezaţi la casa lor", în năframa fem eii şi 
pieptarul bărbatului. Vârsta gravă de dincolo de amiaza 
vieţii, o vârstă în descreştere, plină de dulceaţa şi otrava

ce se adună în oricare destin, se vede în portul cu Verde. 
Acest verde simbolic luat din universul pădurii şade scris 
pe laibăre, zăbune şi pieptare, sugerând sentimentul de 
împământenire şi meditaţie, proprie vârstei. Şi, uite aşa, 
în cele din urmă se ajunge la îmbrăcămintea cu mult 
Negru, sugerând iminenţa unui apus, apropiata moarte 
întâmpinată fără  frică de omul din nord, neclătinat în ale 
lui, ca un arbore gata să intre într-o lungă şi iremedia
bilă iarnă. Patru culori. Cea de a cincea ar fi, aşadar, 
Albastrul fosforescent-mătăsos al lui Ion Stan Pătraş, 
culoarea speranţei şi a visului, a neobositei încrederi a tot 
ce are frum os şi celest fiinţa umană. E  ceea ce au înţeles 
şi călugării-ţărani de peste munţi, când au îmbrăcat în 
albastru Voroneţul. E culoarea martor, culoarea etalon 
la care se raportează, din câte am înţeles, toate celelal
te. E dimensiunea de robusteţe, optimism, candoare, a 
moroşenilor. E  culoarea de care avem nevoie. Aceasta 
le reevaluează pe  celelalte. Acest obicei s-a întâlnit cu 
foarte mult timp în urmă la daci şi fă ră  îndoială chiar şi 
mai înainte. Dacii îşi conduceau morţii pe  ultimul drum 
veselindu-se apăsat şi cu încredere în viitor” [ Rodica Ele
na Lupu, Cimitirul vesel de la Săpănţa, Revista Agero, Magazin 
de informaţie şi cultură, Stuttgart (Germania). Adresă web: 
http://www. agerostuttgart. de/REVISTAAGERO/PROZA/ 
Cimitirul. Textul este editat şi în cartea: Elena-Rodica Lupu, 
Vacanţe, vacanţe..., Editura ANAMAROL, Bucureşti, 2003.].

Analizând epitafurile de pe crucile cimitirului din 
Săpânţa ne încolţeşte în minte o întrebare firească: cum 
a fost posibil acest fenomen cvasiatipic într-o matrice 
culturală tradiţională, renumită tocmai pentru tendinţele 
ei conservatoare? Cum a fost în stare un ţăran, fără studii 
să aibă o astfel de intuiţie genială ?

Ideea de persiflare a morţii se regăseşte in nuce în 
bocetul maramureşean de tip parodic în care bocitoarele 
fac aluzie la viciile defunctului. Astfel de versuri există 
în toate subzonele/văile Maramureşului, mai ales pe Mara 
şi pe Cosău:

„Sie-i trupu odihnit/Multe p levurij plev, plevuri (pleu), 
(regionalism ). Măsură pentru lichide, egală cu 100 ml (în 
unele zone din judeţ cu un sfert de litru. -  Din magh. pléh, 
srb. Pleh ] o sorbit/Multe plevuri si fă rta ij fartái, jártaié 
(fartai), -  (regionalism) Măsură de capacitate pentru lichide, 
care echivalează cu 250 de g. -  Din magh. Fertály. Vezi si 
germ. Viertel „sfert”.] /Sufletu să-i margă-n rai/Stors de 
plevuri şi deţuri/O ajuns între scânduri [deţ, deţuri, -  
(regionalism) Unitate de măsură pentru lichide, echivalent cu 
un decilitru. -  Cf. germ. Dezi(liter) „decilitru”; magh. deci „o 
sută de grame”].

Beţia nu este singura patimă demascată de bocet. Alte 
texte fac referire la adulter:

„N-o zinit c-aşe-i rândul Fă să vadă cum pleci tu/Cum 
pleci tu de supărat /Câte mândre ai lăsat/Niciuna nu te-o 
cântat” [Pamfil Bilţiu, Maria Serba, Maria Bilţiu, Folclor de pe 
Valea Cosăului, vol. I, Editura Eurotip, Baia Mare, 2012, p. 31.] 

Artistul popular loan Stan Pătraş a fost, cel mai proba
bil, inspirat de priveghiurile din Maramureş care se făceau 
cu o seară înainte de înmormântare, unde cei adunaţi 
povestesc scene din viaţa celui decedat, fac glume, spun 
anecdote, organizează jocuri hazlii, beau şi mănâncă.

în geneza acestei capodopere artistice s-au contopit 
elemente din spaţii culturale diferite. Vorbim astfel de 
cultura pre-romană, romană, slavă etc. Ar fi nedrept să 
credem că tema Cimitirului vesel, în speţă persiflarea 
fenomenului thanatic ar fi inspirată doar de atitudinea 
optimistă a creştinismului faţă de moarte, de statutul ei de 
„pasaj” spre viaţa eternă. Fără îndoială, viziunea creştină a 
avut un mare rol în plămădirea artistică şi spirituală a stra
niului cimitir, însă n-a constituit unica sursă de inspiraţie, 
în fondul genetic primar al spiritualităţii maramureşene 
este cu siguranţă înscrisă atitudinea strămoşilor daci faţă 
de moarte, geist-ul arhetipal zalmoxian (care a facilitat 
mental inclusiv aderenţa la doctrina creştină), veselia 
acestor oameni în faţa finalităţii vieţii.

Lect. Dr. Vasile CHIRA
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M anifestările academice dedicate împlinirii Celor 
230 de ani de la înfiinţarea învăţământului teo
logic ortodox de la Sibiu au început astăzi, 16 

mai, fiind precedate de Sfânta Liturghie oficiată în Catedra
la mitropolitană de Preasfinţitul Visarion, Episcopul Ţuicii, 
împreună cu un sobor de preoţi şi diaconi format din cadre 
didactice de la facultatea menţionată. La Sfânta Liturghie 
au participat înaltpreasfinţitul Laurenţiu, Arhiepiscopul Si
biului şi Mitropolitul Ardealului, înaltpreasfinţitul Calinic, 
Arhiepiscopul Argeşului şi Muscelului, Preasfinţitul An
drei, Episcopul Covasnei şi Harghitei, Preasfinţitul Daniil, 
Episcop locţiitor al Episcopiei Dacia Felix, şi Preasfinţitul 
Varlaam Ploieşteanul, Episcop-vicar patriarhal.

Au fost prezenţi la slujba religioasă rectorul Universităţii 
„Lucian Blaga” din Sibiu, prof. univ. dr. loan Bondrea, 
rectorul Academiei Forţelor Terestre „Nicolae Bălcescu” 
din Sibiu, prof. univ. dr. general Ghiţă Bârsan, decani şi 
cadre didactice de la alte universităţi din ţară şi străinătate, 
studenţi teologi şi numeroşi alţi oaspeţi.

După Sfânta Liturghie, IPS Mitropolit Laurenţiu şi so
borul slujitor au oficiat un parastas pentru toţi profesorii 
de Teologie de la Sibiu care au trecut la Domnul.

în Aula „Mitropolit loan Meţianu” a Facultăţii de Teo
logie s-au deschis manifestările prin cuvântul de bun-venit 
al decanului instituţiei, pr. prof. univ. dr. Nicolae Chifar. PS 
Episcop Varlaam Ploieşteanul a citit mesajul de felicitare şi

MANIFESTĂRILE ACADEMICE 
DEDICATE ÎMPLINIRII CELOR 2 3 0  DE ANI DE 

ÎNVĂŢĂMÂNT TEOLOGIC LA SIBIU
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de binecuvântare din partea Preafericitului Părinte Daniel, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

Au urmat discursul IPS Mitropolit Laurenţiu, al oaspeţilor 
din ţară şi din străinătate, al prefectului de Sibiu, Vasile 
Cristian Roman şi al primarului interimar de Sibiu, Astrid 
Fodor. Preşedintele senatului Universităţii „Babeş-Bolyai” 
din Cluj-Napoca, pr. prof. univ. dr. loan Chirilă, a oferit o 
distincţie din partea instituţiei clujene pentru facultatea sibia- 
nă, iar pr. acad. prof. dr. Mircea Păcurariu a vorbit despre cele 
mai importante momente din viaţa învăţământului teologic 
ortodox de la Sibiu. De asemenea, a fost lansat volumul „230 
de ani de învăţământ teologic ortodox la Sibiu” al părintelui 
Păcurariu, reeditat recent la Editura „Andreiana”, iar la final 
s-a prezentat albumul fotografic şi documentar „Vocaţie şi 
dăinuire. învăţământ teologic ortodox la Sibiu, 230 de ani 
de istorie «în chipuri şi icoane»”.

M anifestările au continuat cu prelegerea festivă a 
arhid. prof. univ. dr. loan I. Ică jr, intitulată „Relevanţa 
învăţământului teologic pentru lumea contemporană”, 
iar ziua se încheie cu un concert aniversar al studenţilor 
teologi, eveniment ce se desfăşoară în această seară de la 
ora 19.00, la Sala „Thalia”.

Manifestările au continuat în ziua următoare cu Sim
pozionul internaţional „Relevanţa învăţământului teologic 
pentru lumea contemporană”, iar miercuri şi joi a avut loc 
un simpozion al studenţilor şi masteranzilor, un simpozi
on al doctoranzilor, precum şi sesiuni de comunicări din 
partea profesorilor din străinătate.

în a treia zi a manifestărilor dedicate împlinirii a 230 de 
ani de la înfiinţarea învăţământului teologic de la Sibiu, au 
avut loc un simpozion al studenţilor şi masteranzilor, pre

cum şi un simpozion al doctoranzilor. întâlnirea studenţilor 
şi a masteranzilor teologi a fost condusă de asist. univ. dr. 
Corina Grecu. Tinerii teologi au avut posibilitatea să dezbată 
diferite subiecte de actualitate legate de activităţile acade
mice, duhovniceşti şi culturale puse la dispoziţia studenţilor 
Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Sibiu. Manifestările au 
continuat apoi cu simpozionul semestrial al doctoranzilor.

„Aceste manifestări au fost gândite pentru ca studenţii 
noştri să poată beneficia de prezenţa oaspeţilor noştri, 
profesori din ţară şi din străinătate, pentru a-şi îmbunătăţi 
cunoştinţele teologice pe diferite sfere de acţiune, pe di
ferite sfere de preocupare. Doctoranzii noştri organizează 
o întâlnire în fiecare semestru. Sperăm ca şi din aceste 
manifestări, atât studenţii, cât şi masteranzii şi doctoran
zii să aibă un mare folos, să se bucure de manifestările 
ştiinţifice pe care noi le desfăşurăm şi să fie şi ei parte a 
acestor manifestări”, ne-a spus pr. Nicolae Chifăr.

Simpozionul doctoranzilor de la facultatea sibiană a 
avut titlul „Rolul educaţiei religioase şi al învăţământului 
teologic în societatea contemporană”. în prima parte a 
simpozionului, participanţii au avut posibilitatea să asculte 
prelegerea profesorului emerit Adolf Martin Ritter de la 
Universitatea din Heidelbeg, Germania, invitat de seamă al 
Facultăţii de Teologie din Sibiu la manifestările academice 
din această săptămână.

Simpozionul a continuat cu prezentările referatelor 
elaborate de doctoranzi pentru această întâlnire academică. 
Referatele vor fi publicate în următorul număr al revistei 
„Studia Doctoralia Andreiana”, o publicaţie înfiinţată 
pentru doctoranzii teologi de la Sibiu.

Ştefan MĂRCULEŢ
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